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Magyarok halljátok
és értsétek meg

Három tengelyen fordul meg a magyar 
párt megszervezése és ezzel az életképességgé. 
Mert életképesség, szorosan összefügg a szer­
vezéssel. Szervezettség nélkül a magyar kisebb­
ség, magyar marad, de politikai életképessége 
nincsen és ezáltal saját sorsának az Irányítását 
sem veheti a kezébe.

A három tengely, mely körül a szervezés 
megfordul szorosan összefügg a párt életké­
pességével és súlyával.

Az első tengely a vezetőség. Az alapsza­
bályok szerint az iopozánsan lefolyt országos 
nagygyűlést megkellett előznie — úgy amint 
azt mi hirdettük és kívántuk — a helyi szervek 
megalakulásának, ami legnagyobb részt meg 
is történt, és ezek választották meg az orszá­
gos elnökséget.

Az elnökség és vezérek iránt tehát a leg­
nagyobb bizalommal keli, hogy legyünk, hiszen 
a kiküldöttek választották és minden jel arra 
mutat, hogy a vezetők teljes odaadásukkal 
fogják a magyar szervezés munkáját végrehajtani.

A második tengely a sajtó. Sajtó nél­
kül nem lehet irányítani pártot, embereket, 
mert csak a sajtó utján érintkezhet a vezető­
ség naponta a páit tagjaival és ezúton adhatja 
tudtára elhatározásait. Az önzetlen, független 
sajtó, mely tisztán az egységes Magyar Párt 
érdekeit védi, kell, hogy egy fő tengelye le­
gyen úgy a vezetőknek, elnökségnek, mint a 
polgárságnak és népnek is, mert a sajtó min­
denkinek az érdekelt szem előtt tartva, a 
tiszta igazság álláspontján áll és az egész ma­
gyarság érdekelt védi.

Sok nehéz küzdelmet róttunk már meg az 
egységes Magyar Párt és a nép érdekében. 
Ha szavunk fájt kellett, hogy fájjon, ha a ve­
zetőkben láttuk a hibát épen olyan nyíltan ad­
tunk ennek hangot, mint mikor magában a 
népben láttuk a hibát.

Az alkotmány keretein belül a legtisztább 
eszközökkel óhajtjuk kivívni a magyar kisebb­
ségnek a jógiit és parlamenti képviseletét 
és ezért tartjuk fontosnak sőt szükségesnek az 
egy pártba az Országos Magyar Pártba való 
tömörülést.

A harmadik tengely, amint az természetes 
is, maga a polgárság, a nép. Meg kell min­
denkinek értenie, hogy a vezérek és a sajtó 
önzetlenül és egyedül a magyar kisebbségi 
sorban élő polgárság érdekeiért harcol, áldozza 
fel idejét, munkáját.

Nem önzés, személyi érdekek vezetik a 
magyarság megválasztott vezéreit és a sajtót, 
hanem a közérdek, a magyar kisebbségi sors. 
Különösen szóljon ezen szavunk a kerület ma­
gyarságának, hogy ott ahol még nem alakult 
meg a magyar párt helyi szervezete, vagy nem 
működik tökéletesen, sürgőién alakuljanak 
meg, hogy az uj alapszabályok szerint a meg­
alakítandó kerületi választmányba kiküldöttei 
helyet foglalhassanak és elmondhassák a kerü­
let bajait, kívánságait, hogy azok orvoslást ta­
láljanak. .

Tehát bizalom a vezérekben, egyesülés 
az egy Magyar Pártban, tz fogja megadni a 
bekövetkezendő választásoknál az eredményt.

Magyarok sorsotok a saját kezeitekbe 
van letéve!

A királyi pár teanap
néhány órai tartózkodásra öeográdba érkezett
Alekszandar király a miniszterelnök és a külügyminiszter (elöntését 

hallgatta meg, azután elutazott Topolára
Beogradból jelentik:Szombaton kora reg­

gel hire terjedt, hogy őfelsége a délelőtti 
órákban néhánynspos tartózkodásra a fővá­
rosba érkezik. Ez a hir politikai körökben 
meglehetős Izgalmat keltett, mert beavatottak 
véleménye szerint a király megérkezése Beo 
gradba, fontos politikai kérdések véglegezését 
lesz hivatott elintézni.

A király megérkezéséhez fűzött következ­
tetések nem mindenben váltak be.

Mindössze 6 óra hosszat időzött a 
királyi pár Beogradban

és ez a rövid ottartózkodás alkalmasint nem 
volt elégséges ahhoz, hogy nyomában „ fontos 
politikai fordulatok következzenek. Őfelsége 
mint hírlik 2—3 napra tervezte beogradi tar­
tózkodását és tisztán

az óriási hőség miatt következett be 
a királyi pár gyors elutazása

Délelőtt 11 ónkor érkezett meg Beo- 
gradba az udvari vonat és nem sokkal később 
már kihallgatáson jelent meg a királyi udvar­
ban Vukicsevlcs miniszterelnök és Marinkovics 
külügyminiszter.

A királyi kihallgatás lefolyásáról közle­
ményt nem adtak ki, de azért valószínű, hogy 
a két miniszter a tárcájába vágó komoly je­
lentőségű fordulatokról számolt be a királynak.

A királyi pár a kihallgatás befejezése 
után, délután 5 órakor a fővárosból Topolára
utazott. , ....

A belpolitikában érdeklődéssel várják
a radikális párt központi bizottsá­

gának héttői ülését.
Ez az értekezlet lesz a radikális párt vá­

lasztási harcának tulajdonképpeni zászlóbon­
tása és Így érthető, hogy a part vezető embe­
rei szeretnék egységes frontba tömöríteni a 
párt külömböző frakcióit a hétfői értekezleten

Ennek a komoly törekvésnek egyik bi­
zonysága, hogy hosszas külföldi tartózkodás 
után tegnap Beográdba érkezett Mlletics Szlavko 
dr. volt miniszter. Mlletics (tegnap megjelent a 
radikális klubban és hosszasan tanácskozott az 
egyes frakciók vezetőivel. A tárgyalások be­
fejezése után meglátogatta Trifkovlcs házelnö- 

j kőt, délután pedig Sztanojevics Ácát kereste fel.
Mlletics Szlavko az újságírók előtt ki­

jelentette, hogy megvárja a radikális párt köz­
ponti bizottságának hétfői ülésezését, sőt részt- 
vesz a választási előkészületekben Is és ennek 
során

ellátogat a vajdasági városokba.
Radikális körűben mindinkább erősbödő 

kifogások hallatszanak, a kormány jelenlegi 
összetételével szemben. Az aggályoskodók ked­
vezőtlen körülménynek tartják, hogy

az uj kormányban sok hive van
Marinkovics Bozsának és pártjának.
Az elégedetlenkedőkkel szemben a párt 

mérsékeltebb elemei azzal érvelnek, hogy az 
említett kormánytagok összekötő kapocs gya­
nánt szerepelnek a két frakció között és Így 
működésük a kormányban tulajdonképpen üd­
vös szolgálntot teljesít a radikális párt ősszbé- 
kéje szempontjából.

Változatlan a helyzet az albán 
kérdésben

Chamberlin és Levine oceánrepülők 
csütörtökön Budapestre érkeznek

Az oceánrepülők feleségei megérkeztek Európába
amerikaiBudapestről jelentik: A berlini 

követ, a budapesti amerikai követ utján érte­
sítette a magyar fővárost, hogy Chamberlin és 
Levine oceánrepülők elfogadták Budapest kö­
zönségének meghívását és a jövő hét csütörtö­
kén repülőgépen Budapestre érkeznek.

At oceánrepülők fogadtatására nagysza­
bású előkészületeket tesznek a magyar fővá­
rosban.

Az amerikai pilóták egyébként jelenleg 
Brémában tartózkodnak. Ide futott be pénteken 
az az amerikai gőzös, amelyen Chamberlin és 
Lewlne felesége érkezett meg Amerikából. A 
hajóból kiszálló hölgyeket óriási néptömeg 
fogadta köztük a két pilótával.

A hajó kikötése után kedves jelenet ját­
szódott le. Chamberlin és Levlne amerikai

szokás szerint csupán kézfogással üdvözölték 
feleségeiket, mire a közönség hangosan köve­
telni kezdte, hogy

a pilóták csókolják meg jeleségeiket.
A meglepett oceánrepülők mosolyogva 

tettek eleget a közönség kívánságának. Ekkorrss 
azonban már eltávoztak a fotóriporterek, akik 
mikor tudomást szereztek az üdvözlésnek erről 
a fázisáról, visszafordultak és megkérték a két 
repülőt,

ismételjék meg a csókolozdsi jelenetet.
Chamberlin és Levlne erre újból csókot 

váltottak feleségeikkel, hogy kielégítsék a mozi 
operatőrök kívánságát.

illetve a várakozás csöndje kíséri a külföldi 
államok legújabb békéltetési akcióját. Általános 
az a felfogás, hogy Albánia részéről rövidesen 
olyan intézkedések várhatók, amelyek az SHS i\ fii
kormány Intencióinak megfelelnek.

Prágai jelentés arról számol be, hogy a
beográdi csehszlovák követ felajánlotta Benes 
csehszlovák külügyminiszter közvetítését az al­
bán konfliktus elsimítására.
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A lakástörvényt valószínűleg nem fogják meghosszabbítani 
mert az ország gazdasági intézményeinek túlnyomó 
többsége a lakásfelszabaditás mellett foglalt állást

A szociálpolitikai miniszter julius elejére ankétet hivott össze a
kérdésében

lakásfelszabaditás

Tudvalevő, hogy az 1925. május 15 én 
életbelépett uj lakástörvény 1927. november 1 én 
elveszti hatályát s ettől a naptól kezdve ismét 
visszaszáll a háztulajdonosokra a lakások fölötti 
való szabad rendelkezés joga. Ml sem termé­
szetesebb, hogy a közeli terminusra való tekln 
tettel megmozdult a lakóit nagy hadserege, 
amely a lakásfelszabidltást valóságos katasztró­
fának tekinti. Miután azonban egy érvényben 
levő törvényt csak újabb törvénnyel lehet he­
lyettesíteni, a parlament pedig időközben fel­
oszlott, Mijovlcs Alekszandar szociálpolitikai 
miniszter an a az elhatározásra jutott, hogy a 
lakástörvényt rendeletileg 1928. május 1 lg 
meghosszabbítja. Mielőtt azonban végleges 
álláspontot foglalhatna el a rendkívül pontos 
ügyben, a miniszter kérdést Intézett az ország 
összes gazdasági intézményeihez, a kereske­
delmi és iparkamarákhoz és egyéb hatóságok­
hoz, amelyben véleményüket kérte ki a törvény 
meghosszabbítására vonatkozólag.

A válaszok nagyrésze már beérkezett a 
minisztériumba s azokból most kiderül, hogy a

gazdasági intézmények nagy 
többsége a lakás felszabadítás 
mellett és a törvényhossabbitás 

ellen foglalt állást.
Egyedül a Lakók Szövetsége tartja aggá­

lyosnak a lakás felszabadítást s erélyesen sikra- 
szál! a törvény meghosszabbítása inellett.

A szociálpolitikai miniszter a beérkezett 
javaslatok alapján ankétot hiv össze julius ele­
jén, amelyre az összes érdekképviseletek meg­
hívást kapnak. Az ankétoa akarják ugyanis 
véglegesen eldönteni, vájjon a lakásfelszaba­
ditás a mai viszonyok mellett oportunus-e vagy 
sem.

Kötve hisszük, hogy az egybehívandó 
ankéten a két ellentétes álláspont között köze­
ledés hozható létre, hlszeu tudvalevő, hogy a

háztulajdonosok június hó 5 én és 6 án kon­
gresszust tartottak Splltben, amelyen éleshangu 
határozati javaslatban foglaltak állást a törvény 
meghosszabbítása ellen.

A lakáskrizis egyébként nem mindenütt 
egyforma. Az ország nagyobb városaiban 
olyan nagymérvű építkezés indult meg, amely 
teljesen feleslegessé teszi a lakáskorlátozások 
további fentartását. Beográdban ezidőszerint 
2000 lakás áll üresen s október 1-ig ez a 
szám eléri a négyezret, mert addig újabb 400 
bérbár épül fel. Ezzel szemben teljesen meg­
szűnt a letelepedesi laz, amely 1925-ben érte 
el a tetőfokát. Mi sem természetesebb tehát, 
hogy a lakáskorlátozás Beográd területére tel­
jesen feleslegessé vált.

Ugyanilyen a helyzet Zágrebban és 
Lyublyanában is, ahol tömegesen nőttek ki a 
házak a földből s ahol a háziurak örülnek, ha 
kiadhatják lakásaikat. A lakásválság megszű­
nése mellett szól az a körülmény is, hogy a 
szociálpolitikai minisztérium 13 milliót, a köz­
lekedésügyi minisztérium 80 és a hadügymi­
nisztérium 20 millió dinárt fordít tisztviselői 
lakások építésére, amely esetben nyomban fel­
szabadulnak a tisztviselők által rekvirált 
lakások.

A háziurak mindezek alapján azzal ér­
velnek, hogy a lakástörvényt nem lehet egyes 
kisebb városok lakásviszonyai érdekében meg­
hosszabbítani, annál kevésbé, mert a lakás­
mizéria az ország többi részeiben is rövidesen 
megszűnik, egyébként pedig a gazdasági kö­
rök is a szabad forgalom mellett foglaltak ál­
lást, amely a magántulajdon sérthetetlenségét 
tartja szem előtt. Ha a miniszter azonban 
mindamellett meghosszabbítja a törvényt, ak­
kor ez az intézkedés csak ideiglenes lesz, fő­
ként azért, hogy a lakókat megkímélje a télvlz 
idején való költözködéstől.

Az angol sajtó a Népszövetség intézményének
csődjéről ir

Londonból jelentik: A reggeli lapok egy­
öntetűen azon a véleményen vannak, hogy a 
népszövetségi tanács júniusi ülésszaka a Nép­
szövetség intézményének teljes csődjét jelenti. 
A Times szerint ennyire eredménytelen tanács­
kozásra, a Népszövetség fennállása óta nincs 
példa. Ugylátszlk a tanács elnapolását és a 
kényesebb ügyek egyszerű elslkkasztását, most 
már rendszernek tekintik, másként nem tudnák 
legyűrni az egyre tornyosuló nehézségeket. A 
budapesti Pester Lloyd tegnap reggelt számá­
ban szintén foglalkozik a Népszövetség isme­
retes határozatával. Megállapítja, hogy a Nép­
szövetség azzal a ténnyel, hogy kikapcsolja 
magát a magyar-román vitás ügyekben való 
határozat hozatal alól, legsúlyosabban kompro­
mittálja azokat az eszméket, amelyekben a 
Népszövetség erkölcsi alapja gyökerezik. A

legenyhébb elbírálás esetén is, ez az eljárás 
nem lehet más, mint szégyenteljes dezertálás a 
Népszövetség lobogója alól, amely gyöngeség- 
ből, vagy pedig könnyelmű kényelem szerétéi­
ből történt. Ez a második lehetőség nem ke­
vésbé elítélendő az elsőnél.

A Népszövetséget az alaptörvények ren­
delkezése szerint azért létesítették, hogy ápolja 
a népek között az igazságot és becsületet, 
továbbá, hogy ellenőrizze a kormányok maga­
tartását a Népszövetség rendelkezései terén 
végül, hogy uralomra juttassa az igazságossá­
got és lelkiismeretesen végezze azokat a szer­
ződésszerű kötelezettségeit, amelyek a népek 
közö'ti kölcsönös viszonyt szabályozzák. Annak 
rendje és módja szerint, amint azt a feladatot 
teljesíti, áll vagy bukik tehát a Népszövetség.

A háború alatt naponként hatvan vagon gyümölcsöt 
és főzeléket exportált floviszád, ma hatot

A háború előtt, de különösen a háború 
alatt hihetetlen mennyiségben exportálta Novi- 
szád piaca Budapest, Bécs, Prága és Berlin 
fogyaaztókötönsége számára a gyümölcsöt, zöld­
séget és főzelék félét. A háború alatt a szezon 
idején naponta 50—60 vagon árut exportáltak 
a noviszádi piacról, különösen spenótot szállí­
tottak nagyon sokat a kereskedők, 30—40 va­
gont naponként. A háború alatt két gyorsított 
tehervonat szállította a központi hatalmak ki­
éhezett fővárosaiba a noviszádi piac zöldter­
ményeit.

A háború után a noviszádi piac kivitele 
teljesen megszűnt, mert a hazai fogyaaztólcö- 
zönség nem tudta felvenni a Növi szádon ter­
melt zöldséget és főzeléket. Az export lerom­
lásához még egy más körülmény is hozzá­

járult: az agrárreform. Az agrárreform végre­
hajtása előtt Noviszád város földjeiből kétezer­
ötszáz hold földet adott bérbe kertészet, úgy­
nevezett bosztán céljaira, amikor azonban el­
vették a város földjeit és azt az agrárreform- 
jogosultaknsk juttatták, azok beszüntették a 
kertgazdaságot és kizárólag őstermeléssel foglal­
koznak. A zöldségtermelés csökkenését a ki­
viteli és vámnehézségek is okozták úgy, hogy 
ma mindössze hat vagon zöldséget szállítanak 
a külföldre. A főpiac ma Magyarország és 
Németország mig Ausztria és Csehország főleg 
olasz, főzeléket és zöldséget fogyaszt.

Az Idén különösen sok fiatal burgonyát 
szállítottak külföldre, megbízható becslés sze­
rint hetven vagon burgonyát szállítottak el 
a noviszádi piacról.

öt hásszarással Osszehaszabolta fele­
ségét, mert apósa nem akarta ráíratni 

birtokát
A merénylőt Noviszádra hozták, majd 
innen a sombori ügyészség fogházába 

kisérték
Kedden junius 14-én borzalmas esemény 

játszódott le Csonoplyán, amely óriási feltűnést 
keltett, az ottani lakosság között. A reggeli 
órákban megjelent a csonoptyal csendőrség 
előtt Galatz Gyena csonoplyal lakos és fel­
jelentést tett, bogy veje Kollár Péter ^géplaka­
tos reggel 6 órakor feleségét Máriát öt kés- 
szurátsal letérhette, majd a késsel saját torkát 
vágta át úgy, hogy most mindketten súlyos 
sérülésekkel fekszenek lakásukon. A csendőr­
ség azonnal vizsgálatot indított és megállapí­
totta, hogy Kollár Péter és feleség* között már 
régebb idő óta nézeteltérések támadtak, mert 
apósa nem akarta a birtokát a férjre Íratni, 
amelyet pedig hozományul Ígért. Junius 13 án 
ismét éles szóváltás támadt a bázasiársak kö­
zött, majd amikor Kollár feleségét súlyosan 
bántalmazta, az asszony nővéréhez költözködött 
és másnapig ott maradt.

Junius 14 én Kollár Péter elment sógor­
nője lakására és kérte feleségét, hogy térjen 
vissza hozzá. Az asszony ridegen elutasította 
férjét, mire Kollár kést rántott és súlyosan 
megsebesítette feleségét, majd maga ellen for­
dította a kért és eszméletlenül terült el a 
földön.

A csendőrség Kollár Pétert kórházba 
szállította és miután sebeit bekötözték, a novi­
szádi ügyészség fogházába kisérte. Miután az 
eset Csonoplyán történt, Kollár Pttert tegnap 
délután erős fedezettel a szomborl ügyészségre 
kisérték át.

Tíz nap alatt negyvenkilenc embert 
lőttek agyon Oroszországban
Rigai jelentés szerint a moszkvai szovjet 

kormány junius 4 tői 14 lg, tehát tis nap le­
forgása alatt, negyvenkilenc embert lövetett 
agyon. A kivégzések közül huszonkilencet 
Moszkvában hajtottak végre. A londoni Daily 
Telegraph diplomáciai tudósítója meglepőnek 
találja, hogy a szovjet unió hivatalos távirati 
irodájának képviselői még mindig Londonban 
vannak. A lap azt Írja, hogy természetes let 
volna, hogy ezt az intézményt propagandisztlkus 
jellegére való tekintettel, a szovjet kormány 
diplomáciai képviselőjével és a kereskedelmi 
misszióval együtt kiutasítják Nagybrltanniából.

Nincs megegyezés a romániai liberáli­
sok ás a parasztpárt között
Bukarestből jelentik: Bratlanu a liberáli­

sok vezére és Maniu a nemzeti parasztpárt 
vezére nem tudott határozott eredményre jutni 
egymással a választási egyezmény tárgyába, A 
megegyezést nem is tartják valószínűnek. Il­
letékes politikai körökben úgy vélekednek, 
hogy Bratianu ée Maniu megbeszéléseinek 
sikertelensége befolyással lehet a mostani kor­
mány helyzetére. A politikai állapotok tisztázó­
dását néhány napon belül várják.

Belbetegeknek, 
idegbajosoknak, 
üdülőknek j ics&*ebb ésUUHlwnálCII legmodernebb 

klimatikus diétás gyógyintézet a

BUDAPEST-
SVÁBHEGYI

SZANATÓRIUM
Budapest központjától negyedórányira, 
óriási parkban, egyesítve a modern szál­
lodai technika minden kény elmét az orvosi 
tudomány tökéletesen gyógyító eszközeivel
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Noviszád város ui 
szabályrendelete szerint ezentúl az utcán csak 
Jobb oldalon szabad járni és jobbra kitérni
Fontos intézkedések az u| szabályrendeletben a gyalogosok, kerékpá- 

rosok, kocsik és automobilok közlekedésére vonatkozólag
Mihaldzsics Sztanoje főkapitány uj köz 

lekedésl szabályrendeletet dolgozott ki, amely 
a zagrebi és beogradl közlekedési szabályok 
szem előtt tartásával teljesen modern alapon 
rendezi a város közlekedési viszonyait. A ter­
vezetet annak idején véleményezés végett be­
terjesztették a novlszádl kereskedelmi és ipar­
kamarának s hétfőn a kiszélesített városi tanács 
elé kerül, amely vaiószinüieg teljes egészében 
elfogadja. A közlekedési szabályrendelet, amely 
igen üdvös intézkedéseket tartalmaz Noviszád 
uccai forgalma szempontjából, 78 szakaszból 
áll s főbb pontjai a következők:

Gyalogosok.
Noviszád területén a gyalogforgalom ki­

zárólag a járdákon bonyolítható le. Csak ki­
vételes esetekben használhatják a gyalogosok 
az úttestet.

A járdán mindig jobb oldalon kell 
járni és jobbra kitérni

A járdákon való ácsorgás, amennyiben 
ez a közlekedést akadályozza szigorúan tilos. 
Ugyancsak tilos a járdákon való árusítás és 
mindennemű uccai kereskedés. Piszkos és zsí­
ros ruháju emberek nem járhatnak a járdán, 
hanem a kocsiút szélén, ugyancsak tilos na­
gyobb csomagokkal a járdán való közlekedést 
akadályozni.

Tilos nyilvános forgalmas helyen 
séta közben újságot vagy könyvet 

olvasni
Felolvasások, körmenetek, katonai oszta­

gok, temetések és egyéb csoportok nem hasz­
nálhatják a járdát, kivéve akkor, hí at úttest 
el van foglalva. A házak vagy üzletek falaira 
nem szabad mozgatható tárgyakat elhelyezni. 
Az üzletek napellenzőit a járdától 2-2 méternyi 
magasságban kell felszerelni.

Kerékpárosok.
Minden kerékpárt sorszámmal keli ellátni,

előíráson jelzőkészülékkel és világítással kel* 
ellátni. A lámpákat akkor kell meggy ujtani. 
amikor a városi világítás lép működésbe. Ko­
csik legfeljebb 10 kilóméteres óránklnti sebes­
séggel hajthatnak, automobilok és motorkerék­
párok 15, teherautók 12 kilométeres sebesség 
gél. A maximális sebesség csak széles, tágas 
úttesten alkalmazható. A sebesség leszállítandó:
1) fordulóknál, 2 ) keskeny uccákban, 3) min­
den olyan uccában, ahol az úttesten gyalogo­
sok Is közlekednek, 4) a házakba való be- és 
kijáratnál, 5.) uccakeretziezésnéi, 6.) minden 
találkozásnál, 7) balra vagy jobbra való fordu­
lónál, 8) nagy por, sár vagy köd esetén, 9) 
vasúti vagy villamos síneken való áthajtásnál, 
10.) hídon való átkelésnél.

A legfontosabb közlekedési szabály :
Jobbra hajtani, balra kitérni 1

Nagyobb csoportokon keresztül hajtani a 
legszigorúbban tilos, ugyancsak tilos a közle­
kedési eszközöket túlterhelni s az állatokat 
kínozni.

Bérkocsi ipar
Bérkocsi iparral csak az foglalkozhat, aki 

hatósági engedélyt kap. Külföldiek nem kap­
hatnak bérkocsi Iparengedélyt. Egy személy 
legfeljebb két viteleszközre kaphat engedélyt, 
amelynek más személyre való átruházása tilos. 
Az engedélyezhető fiakerek száma legfeljebb 100, 
az automobiloké legfeljebb 55. Uj ftáker enge­
dély nem adható ki. Minden felmondott két 
fiáker után egy automobil tartási igazolvány 
adható ki. A teherszállító eszközök száma nem 
esik koilátoiás alá. Minden egyfogatu enge­
dély után az előirt Illetékeken kívül 100 dinár 
fizetendő a város pénztárába, kétfogatuak után 
200 és motorhajiást kocsik után 500 dinár. 
Minden bérkocsi a rerdőrhatóságoktól nyert 
számmal könnyen olvashatóig, feltűnő helyen 
látandó el. A fiákerosok kötelesek kocsijukat 
két lámpával, az automobiltulajdonosok pedig 
öt lámpával ellátni, Erős fényű világítás hasz-

Minden kerékpárt sorszámmal kell ellátna n^|ata a városban tilos. A kocsistandok tisztán 
‘mely feltűnő és látható helyen erősítendő t , dók és ápri!is i_töi október 1-ig naponta 

a rcpncrfivp Vnrmánnval és _ . _ . ,___ umeg. A kerékpár csengővel, kormánnyal és 
lámpával szerelendő fel. Erős világítás haszná­
lata tilos, ugyancsak tilos a kerékpárt felügye- n V11CIU1J __
let nélkül bárhol visszahagyni. j amennyiben a hatóság nem állapítaná meg a

kocsimon I ». i Jii...wá.t A t ßcotlfrrnc HiicTirKícf min H PT1

_ április 1-től október 1-ig naponta 
kétszer fertőtlenitendők. Nagyobbszabásu auto­
mobil montirozás * standokon tilos.

A viteldíj szabad megállapodás tárgya,

A kerékpárosok kizárólag a 
közlekedhetnek s szigorúan tilos a kerékpárok 
hajtása vagy kézzel való tolása a járdán. 
Ugyancsak tilos a hajtás alatt a kormányrudat 
kiereszteni a kézből és különféle mutatványokat 
végezni a kerékpáron. Két személy egyszerre 
nem ülhet fel egy kerékpárra, amely csak egy 
személyre van építve.

Lovasok.
Az uccán csak mérsékelt lépésben szabad 

lovagolni. A forgalomból kirekesztett uccákat 
a lovasok sem használhatják. Hátaslovak ve­
zetése csak olyan uccákon szabad, amelyben 
nincs nagyobb forgalom. Nyilvános sétaterekre 
lovak bevezetése tilos. A lovasok kötelesek az 
úttesten óvatosan lovagolni és mindenki előtt 
kitérni.

Szarvasmarha hajtás.
A városon keresztül a szarvasmarha hajtás 

csak a mellékuccákon engedélyezhető. Minden 
csoportot hajtsárnak kell kísérni. A levágásra 
szánt marha csak huszas csoportban hajtható 
a városon keresztül, összekötve. Hajtsárok csak 
józan és erős emberek lehetnek. Bikát csak 
abban az esetben szabad a városon keresztül 
hajtani, ha szemét bekötik s ha lábát zsineggel 
látják el. Egy bikát legalább három embernek kell 
kísérni. Tilos a szarvasmarba lekötése keríté­
sekhez, hirdető oszlopokhoz vagy a telefon 
és vlllanypóinákhot. Az állatokat ciak apró 
eledelei szabad etetni.

Kocsi és automobil.
Kocsi és automobil csak az úttesten köz­

lekedhet. Minden kocsit és automobilt sz

viteldíjszabást. Az esetleges díjszabást minden 
kocsiban kifüggesztve kell tartani és az ezen 
árszabásban meghatározottnál magasabb dijat 
követelni nem szabad. A közönséget a bérko­
csi használatára felszólítani vagy e célból fel­
hívás nélkül előbajtanl ti’os. Kocsis csak 16 
éven felüli egyén lehet, soffőr pedig az, aki 
betöltötte 21-ik életévét. Soffőr csak az lehet, 
aki letette a soffőr vizsgát.

A hajtők (soffőrök és kocsisok) kötelesek 
megállapított állomáshelyükön március 1-től 
október 31-ig reggel 6 órától este 10 óráig 
taitőzkodni. november 1-től február 28-ig pe­
dig reggel 7 órától este 8 óráig.

A bérkocsis kocsiját minden egyes fuvar 
után megvizsgálni s az abban esetleg megta­
lált idegen tárgyakat haladéktalanul vagy tu­
lajdonosának visszaadni, vagy a rendőrségen 
átszolgáltatni köteles. Holttestet bélkocsiban 
szállítani tilos. Ha a kocsin ragályos vagy jár­
ványos beteget szállítanak, a kocsit fertőtlení­
teni kell. A kocsisok vagy soffőrök a fuvar 
tartama alatt nem dohányozhatnak.

A közlekedési szabályrendelet 72—78 
szakaszai büntető Intézkedéseket tartalmaznak.

Fürdözök nyaralók figyelmébe!
Karlsbad, Marienbad és Európa minden 
fürdő és nyaraló helyére csekket vagy hitel­
levelet (akredltivet) vigyen magával. For­

duljon bizalommal a

Kereskedelmi és Iparbank K. T.-haz,
Novisad1889 1-3

Fegyházbüntetéssel sújtották 
a lengyelországi fehér orosz szervezet 

vezetőit
Luckból jelentik: Az Itteni törvényszék, a 

fehér orosz szervezetek 44 tagja ellen lefoly­
tatott perben tegnap hirdette ki Ítéletét. A vád 
az volt ellet ük, hogy fegyveres felkeléssel 
Wolhyniát el akarták szakítani Lengyelország­
tól. A vádlottak közül kilencet életfogytig, hu­
szonhetet 1 — 15 esztendeig tartó fegyházbünte­
téssel sújtottak, a többi vádlottat felmentették.

Mit tesz Temerin lakóssága 
a kultúráért?

Erre a kérdésre egyebeken kívül számok­
kal felelhetni.

Temerin községnek tudvalevőleg most 
háromnyelvű lakosai vannak, akik között több 
mint tízezer a magyar, mintegy másfélezer a 
német, akik együtt élnek, már csaknem másfél 
évszázad óta s néhány száz az imperlumválto- 
zás után idetelepitett szerb anyanyelvű dob- 
rovolyác.

A kultúra érdekében Temerin község la­
kossága szépen kitett magáért az elmúlt esz­
tendőkben. Eltekintve a gyönyöiü kath. köri 
könyvtár fenntartásától, a néhány évvel ezelőtt 
Szuboticán Detre János és Radó Imre szer- 
kesztéséaen megjelent „Vajdasági magyar Írók 
almanachjára“ 80 előfizető jelentkezett, ami 
úgy magában véve nem nagy szám, de ha 
összehasonlítjuk azzal a számmal, amit a vaj­
dasági városok fölmutathattak a mü előfizeté­
sével, akkor óriási. Delire János szerint ugyanis 
Szubotlca, Szombor, Noviszád és Szenta ösz- 
szes lntelektuelljd nem vásároltak annyi pél­
dányt mint Temerin magyarsága.

Temerin lakossága legnagyobbrészt föld­
művelő polgárokból áll, akiknek nem kenyere 

I a betüevés, mégis csak, hogy az itt megjelenő 
' könyvre való előfizetéssel a kultúra ügyét 

szolgálják, tömegesen fizetlek elő a fentneve- 
zett műre. Ugyancsak ezt tették Kováts Antal­
nak „A szív húrjain“ cimü verseskötetével. 
Temerin polgársága a megjelent ezer példány­
ból legalább ötszázat megvett s ebből az öt­
százból háromszázra előfizetett, mielőtt a köny­
vet látta volna.

Temerin áldozatkészsége és kulturérzéke 
tette lehetővé, hogy ez a mü megjelenhetett 
és ezer példányban elfogyott. Fekete Lajosnak 
„Béklyózott erők feltámadása“ cimü költemény- 
kötetéből szintén megvettek mintegy nyolcvan 
darabot. Hogy más írók Itt milyen sikerrel 
jártak, Ismeretlen, de a Karagyorgyevics di­
nasztia történetét, amely pedig szerb nyelvű, 
szintén megvették legalább 30-an Az „Ujldők- 
nek“ szintén van vagy húsz előfizetője s a 
napilapok százával s a különféle folyóiratok 
nagy számmal való megvásárlásával Temerin 
község lakossága olyan kulturális életszomjá- 
nak adta megbecsülhetetlen tanujeléf, amire 
alig van példa a községek életében. S ami a 
legnevezetesebb a fent vázolt esetekben, maga 
a németség is szép számmal vásárolt magyar 
könyvet, mert jól beszél magyarul s ezáltal is 
jelét akarta adni a másfélévszázados együttélés 
alatt ki fejlődött testvéri egyetértésnek és sze­
retetnek. Az irodalompártoláson kívül azonban 
Temerin! község lakossága képvásárlásával is 
nagy inteligerciájának adott kifejezést. Az el­
múlt év folyamán itt két ízben kiállított festő­
művészek képeiből, amelyek többnyire kisebb 
zsánerképek és tájképekből állott, mintegy húsz 
darabot megvett körülbelül harmincezer dinár 
értékben.

Temerin a vöröskeresztre és egyéb jó­
tékonycélra is ezreket áldozott. Temerin köz­
ség eljárása eklatáns bizonyítéka annak, hogy 
igenis lehet a magyarságot áldozatokra bírni a 
kultúra érdekében, csak Ismerni kell a módo­
kat és eszközöket, amivel erre őket megnyer­
hetjük. Déttre János annak Idején ódát zengett 
a temerinl magyarságnak, a magyar kultúrára, 
a magyar irodalom támogatásában kifejtett 
áldozatkészségéről, amely valóban meg van 
Temerin lakosságában, s amelytől még sok 
kulturális jó ügy előbbrevitelét remélhetjük.
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Csicserin titkos tanácskozásokat folytatott

Berlinből jelentik: A német sajtó egy ré­
siében olyan hírek jelentek meg, a külügyi 
hivatal tisztviselői és Csicserin között folytatott 
megbeszélésekről, amelyek hamis képet adnak 
a kérdésről. A Tägliche Rundschau több mis 
lappal együtt kifejezetten megállapítja, hogy 
Németország nem tett egyebet, minthogy ba­
rátságosan tájékoztatta Oroszországot a Genf- 
ben felmerült és Oroszországot érdeklő kérdé­
sekről, valamint az ott szerzett benyomásokról. 
Német részről, — állapítják meg a lapok — I 
egyetlen kérdésben sem intéztek figyelmezte- |

lést Oroszországhoz, nem adtak tanácsot ^ sem 
és nem jártak el mis hatalom felkérésére, 
semmiféle megbízatásban. A lapok általában 
utalnak arra, hogy azok a megbeszélések, ame­
lyeket gróf Brockdorff Rantzau és Csicserin 
egymással folytattak, magántermészettiek voltak 
és tartalmukról semmi sem került nyilvános­
ságra. Éppen olyan keveset tudni arról is, hogy 
ml volt Marx birodalmi kancellár és Csicserin 
megbeszélésének tartalma. Arai ezekkel kap­
csolatosan a sajtóban megjelent, nem egyébb 
puszta találgatásnál.

A kisiparosok forgalmi-adóia
A novisiádi kamara akciója a kisiparosok érdekében

A novlszádl kereskedelmi és iparksmara 
több Ízben fordult már beadványokkal az ille­
tékes minisztériumokhoz a kisiparosok forgalmi 
adója ügyében. Az l°/„ forgalmi adófizetésé­
ről szóló törvény érteimében ugyanis azok 
kisiparosok, akiknek kettőnél nincs több alkal­
mazottjuk, nem tartoznak forgalmi adót fizetni. 
A pénzügyminisztérium 1922 december 27-én 
kelt 32 472. számú rendelete élteimében min­
denki köteles 1 százalékos forgalmi adót fi­
zetni, aki 111. osztályú kereseti adót fizet, te­
kintet nélkül arra, hogy hány munkást foglal­
koztat. Ugyanígy intézkedik az 1922—1923. 
évi pénzügyi törvény Is.

Ezek az Intézkedések azonban ellentét­
ben vannak az 1 % forgalmi adó fizetéséről 
szóló törvénnyel és épen ezért kérte már több 
ízben a novlszádl kamara ennek a rendezését,

ami azonban mindeddig nem közetkezett be.
A fővárosi sajtó az u'óbbi napokban so­

kat ir arról, hogy a kormány sok sérelmes adót 
meg akar szüntetni illetve törölni. A választá­
sok előtt talán végre Is hajija a kormány a 
tervezett adócsökkentéseket,

A novlszádl kereskedelmi és Iparkamara 
azt akarja, ha tényleg sor kerülne erre a ter­
vezett adócsökkentésre, akkor elsősorban azt 
az adót csökkentsék, amely legközvetlenebbül 
érinti a kladuzókat. A kamara azért tegnap 
táviratilag fordult az illetékes minisztériumok­
hoz és kérte, ha valamilyen adót csökkenteni 
akarnak, akkor elsősorban az 1 %'-cs forgalmi 
adó fizetését rendezzék oly módon, amint azt 
az erről szóló törvény előírja, hogy olyan kis­
iparosok, «kik nem dolgoznak kettőnél több 
munkáseal, ne fizessenek forgalmi adót.

Hány ingatlan cseréit gazdát május és junius hónapban
üovi szádon

Egymilliós földvásárlás és félmilliós házvételek
Május 1-től junius 15 lg a következő in­

gatlanok cseréltek gazdát Novlszádon: Bednár 
Lajos eladta Jovana Suboticsa ucca 20. sz. 
házát Nikollcs Andrljának 200000 dinárért, 
Kalderon Emma Futakl úti házát dr. Nenádo- 
vlcs Jovánnak 650000 dinárért, Mór Jakab 
üres házhelyet özv. Varga Andrásnénak 9000 
dinárért, a Novlszádl Szanatórium r. t. 2480 öl 
házhelyet Karanovlcs Máriának 65.000 dinárért, 
Lemler György félig felépített házát Barcal 
Józsefnek és Szorga Jánosnak 20 000 dinárért, 
Bauer Gyula és neje Grossmann Erna a Sa- 
farikova ucca 24 sz. házát Weifert G>örgy 
sörgyárának 920.000 dinárért, Papp Mihály és 
Társai Hilendarska uccai házát Tóth Márton 
nak 85 000 dinárért, Schmidl Rezső, a Vásár 
ucca 10 sz. alatt! házát Basa Rozáliának 
90.000 dinárért, dr. Micsátek Lajos házhelyet 
és a Limánon levő házat Haasz Ödönnek 
275.000 dinárért, dr. Petrovlcs Milosné házhe­
lyet Sztankovice Gávrának 28.425 dinárért, 
Szili János 1239 öl házhelyet özv, Weisz Já 
nosnénak 32 500 dinárért, Bertusz István fél 
házát Bertusz Júliának 20 000 dinárért, Schind­
ler Györgyné házhelyet Ajler Jánosnak 27.000 
einárért, Popovics Tosa 1150 öl házhelyet Go- 
rdgransz Máriának 27 000 dinárért, Kovacsevics 
Istvánné Beogradszka ulica 24. sz. házá* Vu- 
janov Milánnak 29.000 dinárért, Szlankamenae 
Tódor 1099 öl házhelyet Anikics Simonnak 
120 350 dinárért, Hiug Dorottya házhelyet 
Síró Fülöpnek 45 00 dinárért, özv, Flksz Ro­
zina 2 hold 817 öl házhelyet özv. Beyerle 
Dorottyának 42.000 dinárért, Király Mátyásné 
Szibinjanln Janka uccai házának felerészét Ki­
rály Györgynek 7500 dinárért, Prodanovics 
Milán, Kiszácsi ucca 29. sz. házát Prodanovics 
Dimitrijének 75 000 dinárért, Gruics Vladimír 
Cetlnjska ulica 3. sz. házát Karch Mihálynénak 
100 000 dinárért.

Mór Jikab 266 öl házhelyet Kosztlcs Nikolá- 
nak 16000 dinárért, Háj György 1 hold 800, 
öl házhelyet Schindler Györgynek 24 000 
dinárért, Sotprein Jikab és Morgentaler Ferenc 
3 hold szántóföldet Schindler Györgynek 50.000 
dinárért, Markovica János fél hátát Markovics 
Jovankának 50 000 dinárért, Huszár Olga há­
zának egy részét Pechle Jánosnak 60.000

dinárért, Dr. Popovics Milorád, Kalvinova uc­
cai házát Reisz Jánosnak 65 000 dinárért, Grn^a 
István házhelyet Koll Andrásnak 30 000 dinár­
ért, Roszier Antal háztelket Gulyás Józsefnek 
18 000 dinárért, Szili János házhelyet Roszier I 
Antalnak 21 500 dinárért, Simon Vilmotné 380 
öl házhelyet Lindenbaum Károlynak 15 000 
dinárért, Kmetykó Jánosáé, Kamenica uccán 
fél házát Kmetykó Jánosnak 20.000 dinárért, 
Morgentaler Ferenc 3 hold 175 öl földet Haug 
Ferencnének 50.000 dinárért, Schuhmacher 
Péter, Kinizsi ucca 17 házát Hobrát György­
nek 68.000 dinárért, Blklcs Jován, Damjanich 
ucca 25 sz. házát Lőrinci Gyulának 95.000 
dinárért, Bdttig Márton és Dili János, Petra 
Zrlnyszka 54 sz. házukat Lovas Andrásnak 
594.700 dinárért, Nlsevics Száva 153 négyzetöl 
házhelyet Borota Julkámak 180.000 dinárért, 
Minnlch Ede futakl uii házhelyét Bauer János­
nak 50000 dinárért, Szingler Pál felépített 
házát Petrusics Jánosnak 180.000 dinárért, Ber­
tusz János, Stiovacska ucca 58 sz. házát Kecs­
kés Juditnk 40000 dinárért.

Alarglcs Pavle, Thákoiy uccai házát Vékás 
Gyulának 28 000 dinárért, Pavlovlcs Vlada uj 
házát Mlcsln Sándornak 69 000 dinárért, Teo- 
dorovics Milica Kraljevics Marko u. 36. sz. há­
zának felerészét Gregurics Teodornak 14.000 
dinárért, Ochsenfeld Fülőp, Pirosi ut 32. sz. 
házát Jovanovics Györgynek 160 000 dinárért, 
Trebaticky Mihály, Dudarska ucca 36 sz. há­
zát Sárközy Jánosnak 50000 dinárért, Rákics 
Szvetozirné Temerini úti házát Bugarszki Szte- 
vának 100.000 dinárért, Schlk Elva 3 hold 
szántóföldet Rein Jakabnak 50.000 dinárért, 
Szabó Pál 3 holet szántóföldet Leonics Szí má­
nak 49 000 dinárért, Szabó Ferenc, Dudarazka 
ucca 74 sz. házát Babies Istvánnak 20.000 di­
nárért, Gavrilovlce Ignjat felépített házát Mihaj- 
lovics Kosztának 70.000 dinárért, Popovics 
Draginja és Paja 101 hold földet Guttmann 
Renné, Piszker Juliska és König Elvirának 
1.050 000 dinárért, Banhaier Károlyné, Prera- 
dovics ucca 5. sz. házát Sztojkovlcs Vídoszava 
és Mandics Ignjátnak 200.000 dinárért, Vidics 
Jelena 156 öl házhelyet Dr. Prodanovics Nlko- 
lának 90 500 dinárért, Anderük József, az Óbo­
ron levő házát Schuhmacher Péternek 11.350

dinárért, Milica Srpska, Duna ucca 5. sz. alatti 
házát Vulcs Szófiának és Jodes Jelvának 500.000 
dinárért, Debeijacski Mlta 136 öl házhelyet 
Sztrazslmlrovlcs Dlmltrijénak 72 400 dinárért, 
Hermann Karolin, Njegoseva ucca 8. sz. alatti 
hátának felerészét Vlaskalics Szvetozárnak 
240.000 dinárért.

Rekord tengeritermés várható.
A kedvező idő nagyon megjavította a 

terméskilátást.
A legutóbbi termésjelentés óta az idő 

rendkívül kedvezően befolyásolta a terméski­
látást, úgy hogy az 15—20 százalékkal javult. 
A szórványos esőzés éi az azt követő meleg 
különösen a szalma képződést segítette elő. A 
három hát előlti termésjelentéssel ellentétben a 
búza minőségileg is szépen javult. Sok helyről, 
igy különösen a Bánságból reggeli köd jelent­
kezett, aminek következtében rozsda lépett fel, 
szerencsére azonban a termésre nincs semmi 
befolyással.

A. tengerire nézve rendkívül kedvező, 
mondaami ideális at időjárái úgy, hogy igen 
kedvezően fejlődik. Ha továbbra Is Ilyen idő 
marad, akkor rekord termésre van kilátás.

Az időjárás a szőlőre, kerti véleményekre 
és gyümölcsösökre is igen kedvező, amelyek 
a melegben nagyszerűen beérnek.

A komló barátságosan fejlődik. A régi 
Ültetvények elérték a drót magasságát, az ez 
évi kertek nem felelnek meg annak a várako­
zásnak amit hozzáfűztek. Kedvező időjárás 
azonban az első éves komlón is so:<at segíthet.

Szakkörökben a komló eddigi fejlődésé­
vel meg vannak elégedve annál is inkább mi­
vel a gazdák józan ésszel felfogták annak a 
fontosságát, hogy a károkozók ellen megfelelő 
intenzitással védekezzenek. A védekezés folytán 
az olyan károkozók, amelyek ellen elvétve pa­
naszok hallatszottak, úgyszólván teljesen meg­
szűntnek tekinthetők.

Tetemesen szabad komlo készletek felett 
nern rendelkezik senklsem. Megolzható becs­
lés szerint mindössze 400—500 mázsa szabad 
komló van. Elővétel egészen elvétve történik 
csak, minőség és állomás szerint 4.000—5 000 
dináros árban. A külföld most Is teljesen indi- 
ferens a komlóval szemben.

OroszoFszág visszaesett az őrültség 
állapotába.

Londonból jelentik : Lloyd George Skó­
ciában beszédet mondott, amelyben a kővetke­
zőket jeleutette ki: A szakítás Oroszorsággal, 
a legnagyobb esztelenség volt. Anglia ezzel a 
lettel nemcsak saját magának ártott. A szakítás 
nemcsak az iparra nézve hátrányos, de a vl • 
iágbékét Is komolyan veszélyezteti. A legutóbbi 
oroszországi kivégzések amellett tanúskodnak, 
hogy az angol kormány Oroszországot újból 
visszavetette az őrültség állapotába.

A Times washingtoni jelentés alapján 
közli, hogy az amerikai kormány felfogása sze­
rint az angol-orosz szakítás nyomában járó 
események egyenes következményei azoknak 
az irreálitásoknak, amelyek Szovjetoroszország- 
ban fennállanak. Az amerikai kormánynak az 
a meggyőződése, hogy a normális viszony hely­
re állítására Oroszországgal 1927-ben sem na­
gyobb a lehetőség, mim 1918 ban volt. A kor­
mány azt hiszi hogy Nagybritaunia után Europa 
többi hatalma, igy Japáu is jobb belátásra fog 
jutni. Az amerikai kormány úgy véli, hogy a 
szovjet kormánynyal szemben egyedül az a 
helyes politika, hogy az orosz népnek nyíltan 
kimondják, hogy vezetőinek célja és módszerei 
lehetetlenné teszik, hogy más országok normális 
viszonyba lépjenek Oroszországgal.

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltsé- 
gef, bélizgalmat, gyomorégést, oldalszurást, 
mellszorulást és szívdobogást érez, igy ék minél 
előbb valódi „Ferenc József“ keserüvizet. 
Gyomor- ée bélszakorvosok bizonyítják, hogy 
a Ferenc József viz remek természetalkotta 
hashajtó.
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Azelőtt: vesződség és gondok — Ma: vidám napok!

i

BÖLCS KATÓ

Bölcs Kató élvezi az életét! Nem kínlódik 
rumplival, dörzsöléssel, — Radionra bízza 
a mosást, az helyette elvégzi a munkátl

Rádión egymaga mos!
»Radiont hideg vízben feloldani!
Az előzőleg beáztatott szennyest 
az oldatba tenni, — 20 percig ki# 

főzni, — öblögetni!«
A fehérnemű tiszta, vakitóan fehér lesz! 
Dörzsölés és rumplizás: haszontalan 
munka és vesződség! Tönkre teszi úgy 
a fehérneműt, mint a kezeket! Vagy tán: 

megszépít?

/

Rádión az ideális mosószer 
kíméli a ruhát!

EGY SZERELMES ARAB HERCEG
„DAMASKUS RÓZSÁI“ „A PUSZTA VIRÁGAI“ „ANGOL LILIOMOK1' 

KÉT ANGOL LEÁNY KALANDOS SZÖKÉSE AZ ARAB PUSZTASÁGBÓL

Ha külpolitikai bonyodalmat nem is idé­
zett elő az alábbi esemény, amelynek szerep­
lői két angol leány, Miss Speller és Miss 
Comber és Emir Shalan arab herceg, mégis 
nagy feltűnést keltett Angliában.

A két angol leány Damaskusban egy 
színházban vendégszerepeit és játékuk annyira 
megtetszett Shalam seiknek, hogy levél kísé­
retében pezsgőt és édességet küldött a két 
leánynak, majd az előadás végén tört fiancia 
nyelven elnevezte őket Damaskus rózsáinak, a 
puszta virágainak, angol liliomoknak és meg­
hívta őket pusztájába.

Az aranyos ruhába öltöztetett herceg 
keleti ékesszólásaitól meghatva a két leány az 
igazgató kíséretében a herceg kívánságának 
eleget téve, követte őt a pusztába.

Az utat egy darabig autón tették meg. 
Mikor a puszta széléhez értek, megjelent a 
herceg fegyveres csapata s a nők lóraülve 
folytatták utukat, mig az oázist el nem érték, 
hol a hercegi sátor már messziről kifehérlett 
és keleti pompában diszlett. Előtte sötétbarna 
katonák várták a herceget és kíséretét A sá­
torban fejedelmileg megvendégelte a két höl­
gyet és az igazgatót s azt az ajánlatott tette 
a herceg, hogy maradjanak az örökzöld oázis­
ban állandóan a puszta virágai.

Izgalmas menekülés
A szerelmes herceg keleti fényt és pom­

pát Ígért nekik s háremének elsejévé akarta 
tenni őket. A két leány a viliogószemU arab 
herceg ajánlatától megrémülve elhatározta hogy 
az igazgatóval együtt a sejtelmes arab <-Jsza" 
kában eltűnnek a herceg elől és visszatérnek 
Damaskusba.

Alig érték el a legközelebbi falut Da­
maskus előtt, amikor megjelent a herceg 
testőreitől kisérve, ki a szökevényeket vissza 
akarta vinni a pusztába. A két megrémül 
leány és az igazgató az angol konzulátuson 
keresett menedéket. Az angol konzul fedezetét 
rendelve melléjük azonnal Beirutba mcHtotta 
őket. Útjuk azonban nem volt lz|almaktól 
mentes, mert a herceg és katonái állandóan

nyomukban voltak és többször tüzeltek rájuk. 
Ezután a herceg repülőre szállt és egész Port 
Saidig üldözte őket, ahova csak pár pillanattal 
érkezett később, mint a két leány hajója a ki­
kötőt elhagyta, hogy Angliába visszavigye 
őket.

Az izgalmas élményről a két leány most 
már úgy beszél, mint egy tréfás kalandról, 
mely azonban nagyon szomorúan végződhetett 
volna. .

f\ dósság-e vájjon
a kártyaadósság?

A párbajt és a többi középkori tetemre- 
hivó intézményeket sikerre! kiküszöböltük. A 
forradalom végett vetett mindazon maradi 
szokásoknak, melyek az emberek szentimentá- 
lizmusából táplálkoztak és Így a becsületében 
megsértett ember ma nem diszkvahfikálódik, 
ha becsületreparáló okokból a kard, vagy a 
pisztoly helyett a bírósághoz folyamodik. Csu­
pán a kártyajátékban maradtunk konzervatívak 
és képesek vagyunk várlázitó igazságtalanság­
gal a becstelenség bélyegét rásütni arra az 
emberre, aki az általunk elnyert és fizetési ké­
pességeit talán tízszer is meghaladó kártya­
adósságát 24 órán belül ki nem fizeti. A be 
csületkodexnek a kártyajátékra vonatkozó 
része szorgos revízió alá veendő. Bátorkodom 
a kártyajátékra és a kártyaadósságra vonatkozó 
kérdőpontokat föltenni, melyekre a nagy kö­
zönség válaszoljon. Ez a válasz fog dönteti 
afölött hogy van-e köze a kártyajátéknak és 
a kártyaadósságnak a magán becsülethez,, 
vagy nincs?

1 Szabad-e olyan emberrel a kártya 
asztalhoz ülnöm, aki, bár kifogástalan uriem- 
hprnek látszik de tudomásom szerint nagyobb

kArlyaadósságát «telni nem
tudja.

2 Szabad-e a nyert pénzt azzal az in­
dokolással elfogadnom, hogy én « ve“,the - 
tem volna ugyanannyit, vagy még többet, mi 
kor ezt bizonyítani nem tudom.

3. Korrekt dolog e oly nagy kártyanye­
reséget elfogadni, mely ellenfelemet egész biz­
tosan tönkre teszi, vagy melyhez hasonló ösz- 
szeget más ember arcának verejtékével csak 
hónapok, esetleg évek titán tud megkeresni ?

4. Adósság e egyáltalában a kártyaadós­
ság, mikor az ezen címen fizetendő pénzekért 
semmilyen ellenszolgálatot nem kapok?

5. Lehet-e becstelennek megbélyegezni 
azt, aki dacára annak, hogy a kártyaasztalhoz 
ült, az összeg kifizetését, különösen ha az 
anyagi romlását jelenti, megtagadja?

6. Mi nagyobb becstelenség; ha felesé­
gemtől és gyermekeimtől megvonom a megél­
hetéshez szükséges pénzt, vagy ha nem fize­
tem kártyaadósságaimat?

Erre kérem a nagyérdemű közönség 
higgadtan gondolkodó részének feleletét s 
előre tudom, hogy sokkal nagyobb lesz azok 
száma, akik a badar szentimentahzmust a 
józanságtól elválasztva az első öt pontra sem­
legesen, a hatodikra nézve pedig úgy fognak 
válaszolni, hogy bizony sokkal nagyobb becs- 
telenség 3 családot éheztetni, mint adósnak 
maradni valakinek, akinek tulajdonképpen 
nem tartozunk semmivel.

Szabady Jenő.

F1U: Miért nincs, apa, haj a fejeden?
APA: Tudod, fiam, olyan erősen és sza­

kadatlanul dolgozom a fejemmel, hogy nem 
nőhet rajta haj.

FIÚ: Ahá! Most már tudom, miért nem 
nő a mamának bajusza!

*

— Az én feleségem pompás asszony. Ott­
hon van az irodalomban, a lenében, művészet­
ben, tudományokban, csak ...

— Csak?
— Csak otthon nincs soha.

*

— Hogy szolgált a vadászszerencse ?
— Ahogy vesszük, öt liba van terítéken.
— Vad?
— Nem. Csak a paraszt, akié voltak.

*
VÁLASZTŐüYÜLÉS ELNÖKE (vigasz­

talja a kifütyült jelöltet): Ne törődjék vele. Aki 
fütyült, mind csirkefogó volt. A tisztességes 
emberek mind odahaza maradtak.
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ANDRÁS APASÁGA

IRTA: ROZVÁNYI VILMOS

Annak is nagy oka volt, hogy Úti András 
egyáltalán egyhelyben tudott maradni több 
hónapon keresztül. Kékszemü, kedves gyereket 
talált, akit az anyja szándékosan, vagy tán 
rohanó munkájában véletlenül, ottfelejtett a 
külvárosi uccán. Négyéves kisleány. András 
még a múlt őszön szedte fel, hogy enni adjon 
neki. Hazavitte a szállására, megfürösztötte, 
megetette s miután a csöppség nem tudta 
megmondani, hol lakik, ki az anyja, hát ma­
gánál tartotta . .. Majd csak eljő egyszer érte 
välciki

De nem jött senki ... Napok múlva, he­
tek múlva sem. András, aki a csöppség ked­
véért önkéntes szolgaságra vetette magát, 
akkor már aztán meg-megcsóválta a fejét:

— Ha tudnám, hogy csakugyan nincsen, 
nem is vót anyád, akkor mutogathatnálak a 
cirkuszba ... Deltát ez egyáltalán nem bizo­
nyos. Inkább a’ lehet, hogy anyád elfelejti 
magát. Nem jut eszibe, hogy nem én hoztalak
a világra, hanem ü ...

Ilyesféléket mormolt a szakállába, mialatt 
a gondtalanul játszadozó s anyját nem is igen 
óhajtó kis gyereket figyelte.

Eleinte nagyon kényelmetlennek talalta 
ezt az égből pottyant apaságot, mert neki — 
az őscsavargónak — állandóan lakásban kel­
lett maradnia a gyerek miatt, amit pedig, kü­
lönösen tavasz felé, már nem nagyon szeretett.

— Nem egészséges dolog . . . Aztán ezek 
a szátlásadónék . . . Brr!

Az erdő fáját tartotta az egyetlen elvi­
selhető szállásadóidnak, mert az nem söpör 
már reggel — tizenkét órakor, nem veri ki az 
embert az ágyból olyan kora hajnalban és 
ami a legfontosabb, nem bolondul meg, ha a 
bért nem fizetik neki rögtön.

Csak a gyerek miatt állta már a mos­
tani szállásadónéját is, a mostani munkahelyét 
is. Az utóbbi körülmény még annál nagyobb 
csoda, mert Úti “Andrásnak a munkáról ilyes­
fajta vélekedései voltak:

— Az emberek nagyon buták. Minden, 
amit csinálnak ostobaság ... Azért nem okos 
dolgozni, mert aki dolgozik, csak ebbe’ a sok 
butaságba segíti őket.. . Hát az meg mire 
jó?...

Az első tavaszi leheletre igen-igen ideges 
lett András. Faggatta a gyereket, hogy hátha 
valahogy eligazódhatnék, hogy hova tegye:

— Aztán mondjad csak . . . milyen ucca 
is vót az, akibe tik laktatok?

A gyerek fel sem pillant játékából, úgy 
veti oda:

— Pitykoty!...
András széles vidámat vigyorodik:
— Nono, mindjárt gondótam, hogy nem 

vót márvánkübül. — És kacagva ismételgeti a 
gyerek után. — Pitykoty ... Pitykoty ... De 
legalább hosszi vót.. .

— Hottyi!
Ám erre már bele is merült a gyerekkel 

való pajzán agy-végyezésbe. Letérdelt eléje, 
sőt le is feküdt a földre, hogy egészen olyan 
„kicsi“ legyen, mint a gyerek. Ott hengergő- 
zött, kacagott a padlón:

— Te tán selypítesz?
— Tyejpitek! — szuszog a csöppség 

idegesen, mert sehogysem tudja lefejezni 
gummiból való, sipitozó bábuját.

— Akkor hát azért nem értjük egymást.
A gyerek ráhagyja:
— Azél nem .. .
— Baj pedig.
— Baj pedid ...
Úti Andrást megint rázza a nevetés:
— Tyhüj, de igazi fehérnépnek indulsz!... 

Hallja ezt Vankucákné? ... E’ mán most is 
olyan, mint maguk .. . Mindent ráhagy, amit 
az ember mond neki, a végin mégse az gyün 
ki, amit a férfiember akar, hanem amit ü . . . 
Héj, te gálád!

Szelíden megbubolja a kicsikét.
Így mulatna vele estig, ha Vankucákné 

rá nem szólna, hogy keresni is kellene vala­
mit, mert 'felkopik az álluk. A csöppségé 
legelsöbb, mert az most nagyétkű.

András elkomolyodik: ,
— Igaza van, hm .. . Én még csak meg­

élnék valahogyan a levegőből, csak ez a gye­
rek itt ni... Hm ...

Még motoszkál valameddig a szobában, 
aztán hirtelen kisurran, hogy a gyerek ne ve­
gye észre, mert sirni szokott utána, hogy 
„Apukám! Apukám!“. . . Ezt pedig nem sze­
rette.

— Asszonyi fifika!... Mán az ilyen 
apróba is egészen benne van... „Apukám! 
Apukám!“ Egy hang se igaz belüle, mer hi­
szen akkor tudnám, hogy ki az anyja ... Csak 
azér inongya, hogy hátha elhiszem... Oszt 
ugy-i mily buta az ily buta ember, mint ma 
gam is\ .. Elhiszem! ... No nem? .. . Apu­
kám! . .. Hát persze, hogy apukám!

Mert az meg még jobban fájt volna Úti 
Andrásnak, ha a gyerek nem siránkozik utá­
na ... Szerette ezt a furcsa apaságot és job­
badán azt sem bánta, ha tűzhelyet, állandó 
lakást kellene tartani miatta. Dédelgetni egy 
csöppséget, lesni, hogyan búvik ki belőle las­
san az ember, minden jóságával és rosszasá­
gával, ügyességével és gonosz indulataival, 
hogyan változik át egy tiszta, ártatlan világ, 
szinte észrevétlenül hitvány almacsutkán való 
vad tülekedéssé, holott tán az egész élet sem 
több ennél a végén: lerágott almacsutka.

A figyelő, szemlélő apaság nekivaló mu­
latság volt.

— S még van benne valami rettentően, 
jó is . .. Gyerekem van, de nincs hozzá fele­
ségem! ...

Ez a gondolat tetszett neki legkivált. . . 
Voltaképpen vidám családiságok bujkáltak a 
vérében, de, Isten tudja, miért félt az emberek 
rendes életét élni. .. Süntörgő kutyaéletben ez 
a csavargó mindig szerette a magasabbrendü, 
nagy meghatottságokat, csak félt tőlük, ha 
alacsonyabb indulatok is járultak hozzá... Az 
apaságot imádta, de a házasságot megvető 
gyengeségnek ítélte.

— Asszonyokkal annyi buta kínja tud 
lenni az embernek, hogy egészen belenyomo- 
rodik . .. Úgy ám!

És udvarolni is igy udvarolt, ha szeme 
eltévedt néha egy-egy fehérnépen.

— Nagy fényesség vagy lelkem, mint 
minden asszony, de épp ez a baj! Megvakul 
az ember tületek, aztán már se eget se földet 
nem lát, csak titeket... Az meg nem elég 
ehhez a világhoz.

De a gyerekért, az égből hullott apasá­
gért „még ostobaságot csinálni sem nagy os­
tobaság“. . .

Ezt pedig a munkára értette. Most nem 
bánta, hogy „dologember“ lesz belőle néha­
napján.

— Ha máskép nem megy köztük, — 
gondol megvetéssel a többi embere.

És amint múltak az apaság hónapjai, 
már-már átcsúszott Úti András az emberek 
közé: azoknak rendes napi életéhez.

— Kell vigyázni erre a gyerekre, hiába!... 
Éhen nem tarthatom.

És voltak napjai, mikor nem is érezte 
magát rosszul. Csak ha a tavasz nagyon neki­
ment a szabad mezők, szabad erdők nagy 
boldog hangulatával.

ilyenkor kézenfogta a „kislányát“ és 
mégsem ment dolgozni. Csatangolni mentek.

így lett volna talán örökké s valami ér­
dekes, szép élete kerekedik Úti Andrásnak,e 
ha egyszer, csatangolásközben nem találkoz-' 
nak egy sápadtarcu, csillogó szemű munkás­
asszonnyal ...

A gyerek, amint az asszonyra néz riad­
tan megáll... Az asszony is kutatón mére­
geti.

Úti András pedig szó nélkül elfordul és 
rettentő nagy, szinte zugó szusszantást vesz. 
De mintha tán épp ettől elfogyott volna a le­
vegő körülötte, fuldokló aprókat lélekzik 
utána.

Az asszony a ^gyerekre meresztett szem­
mel megy feléjük. És gyáván, halkan köszönti 
őket.

1927 junius 19

— Jó napot!
Úti András erősen fogja a gyerek kezét 

s még mindig elnéz a levegőbe:
— No igen
Okos ember volt s az ösztöne is a he­

lyén. Nem volt kétsége, hogy kivel találkoztak.
— Be’ szép gyerek! — lehetetlenkedik 

az asszony.
— Szép, —- gőgösködik Úti András, de 

igen bizonytalanul.
Egyszerű vonzás, egyszerű ösztön, a gye­

rek elereszti a férfi kezét és szinte tapogatózva 
nyúl az asszony felé.

S az asszony még mindig bizonytalanul, 
jóllehet a gyerek már az ő kezét fogja:

— A magáé ? !
Erre aztán Andrást is elönti az epe. 

Majdnem dühösen végigméri őket s keserűen 
ráförmed az asszonyra: f

— Láthatja, hogy a magáé... Mit vurc 
lizik itten!

Az asszony sikitva kapja ölébe a gyer­
meket s percekig nyafogva ölelgeti. Szó nem 
jön a torkán.

Úti András hazugnak érzi az egész drá­
mai jelenetet, aminthogy minden nagyfeszült­
ségű jelenetet annak érzett.

— Miért nem kereste eddig?
— Hogyne kerestem volna... De ki 

tudta, hogy magánál van?
Erre aztán a férfi is elpirul ... Igaz! 

Hiszen ő sem szólt senkinek .. . Rendőrség, 
hatóságok: az ilyesmit ő nem szerette . . . 
Persze, persze!

Amikor a siró és őt is hivó gyereket el­
vitték tőle, még tett egy-két lépést utána. 
Érezte, hogy valami különös szép álmát vi­
szik el.

— El kéne venni ezt az asszonyt, vagy..
Vagy!

Ennél okosabb dolog nem tudott ott hir­
telen eszébe jutni . . .

És elmúlt az Úti András különös apa­
sága, mint ahogy egyéb életeseményei is ilyen 
kurtán-furcsán szoktak elmúlni.

De hiszen elmúlik a többi emberé is ha 
nem is ilyen hirtelen.

a daroszlovúi rom. hath, olvasó her 
3D éves jubileuma és zúszlószcntelése

Impozáns keretek között ünnepelte meg 
a doroszlovói rom. kath. olvasó kör 30 éves 
fennállásának évfordulóját és a vele egybekö­
tött zászlószentelést f. hó 12-én: Szentháromság 
vasárnapján.

Már reggel 7 órakor gyülekezett a kö­
zönség és a doroszlovói testületek a kath. ol­
vasókör helységeiben, ahonnan 8 órakor Tancsik 
Imréné zászlóanya házához mentek zászlókiké­
rés végett. Innen a hatalmas menet, melyben 
a katholikus olvasókör 300 férfi tagján kívül 
még 6 helybeli egylet illetve szövetkezet tagjai, 
valamint a kath. Doroszlovónak csaknem egész 
lakóssága impozánsan felfejlődve két zenekar­
tól kisérve vett részt, a Szentkút bucsujáróhely 
kápolnájához vonult. Itt 10 órakor ünnepélyes 
szent mise volt, mely után Hegyi Pál káplán 
tartotta a zászlószentelést. A szertartás előtt 
lelkes beszédben hívta fel a tagok figyelmét a 
zászlószentelés jelentőségére. Délután 3 órakor 
a templomtéren díszközgyűlés volt, melyen 
Gálik István igazgató szépen kidolgozott be­
szédben ismertette a kör 30 éves működését. 
A díszközgyűlést a Zahradnyik István tanító 
vezetése alatt álló helybeli iparoskor dalárdája 
gyönyörűen előadott népdalokkal, az iskolások 
szép énekkel és szavalataikkal tették élénkké. 
Ezután a zászlót a helybeli r. k. templomban 
ünnepélyesen elhelyezték, minek végeztével a 
tagok és vendégek a kör helységeibe vonultak, 
ahol reggelig tartó szépen sikerült mulatság volt.

Az ünnepségről az egész doroszlovói la- 
kósság, Doroszlovón eddig még nem látott 
szép nap emlékével távozott. Adja isten, hogy 
a katholikus egység és összetartás forrása le­
gyen ez a nap Doroszlovón.

r



1927. Junius 19. Vasárnap
Rrtmki kathoiikus: Gyárfás. Protestáns:

. Görög keleti: (Junius 6.) Hilárion.
kel 4 óra 4 perckor, nyugszik 7 óra 31 

Vekor- A hold kel 11 óra 26 perckor, nyug­
it, 7 óra 57 perckor.

K Időjárás: (a petrovaraálnl katonai me- 
ttnrolot'ial állomás jelentése.) Az egész or­
phan gyenge depresszió érezhető, a felhő 
S *°i=d a86,=kk tM m=g=,<Mdn=k. Eső 
íuk helyenként lesz az északi részeken és az 
r levés. Az ország nyugati részein a hőmér­
őét kevéssé lehűl. Noviszádon nagyrészt 
derült idő lesz erősebb szelek nélkül. A hő­
mérséklet minimuma 18 C , maximuma 32 C . 

w
_ A város bizalmi fériiai a 111. oszt,

kereseti adókivetó bizottságban. A városi 
anács a saját részéről a 111. oszt. kereseti adó 
kivető bizottságba kiküldötte blzalmiférfiaknaic 
Sztoikovics Száva háztulajdonost, volt szlkviz- 
oyárost és Kurz Kornál esztergályost, akik a 
bizottság tegnapi tárgyalásán már fésztyetiek.

— A noviszádi Vadászegyesüleí köz 
gvülése. A noviszádi Vadászegyesület junius 
26 án tartja rendes évi közgyűlését a szövet­
ség helyiségeiben (Trandafil Arvabát) A köz- 
ffvülés reggel 8 órakor kezdődik. Felkéretnek 
a'vadászok és ez egyesület tagjai, hogy a 
közgyűlésen feltétlenül megjelenni szives-
íedjene ^ keleti egyházak egyesítése. 
Velebradban julius 20-24 lg nagyarányú 
kongresszus lesz a szlávok apostolinak Cyril 
és Metód 900 éves születési évforduló]* alkal­
mából, Tárgyalásra kerül a keleti és nyugati 
egyházak egyesítésének kérdése. Különösen 
érdekes tárgy lesz herceg Voikotlskij Peter 
előadása a következő címmel: „Az Egyház 
valódi és Ideális formája Dosztojevszki, Mere- 
zsovszkl és Solojevné).“ A keleti egyház sok 
neves teológusa tart előadást fontos és a keleti 
egyházakat érdeklő kérdésekről. A mechitarlsta 
rendet a kongresszuson dr. MenevlsISn Gábor 
noviszádi örmény kath. plébános képviseli. A 
meghívókat az olttlützi érsek küldte szét.

— „A VörÖshaju“ vacsora. A darab 
szereplői tiszteletére majdnem több nem sze­
replő mint szereplő jött össze a ka h. körben 
barátságos vacsorára e hó 16-án es e Az iz- 
léiesen felteritett asztaloknál izeten elkészített 
vacsora mellett hajnalig volt együtt a szép­
számú közönség. A vacsorán Fáth Ferenc 
apáiplebános szép beszédben köszönte meg a
mükedvelőgárda fáradozását. . ....

— A turista társaság rendkívüli 
közgyűlése. A Fruska Gora turista társaság 
pénteken junius hó 24-én délután hat 
órakor a noviszádi városháza nagytermén - 
11. rendes közgyűlését fogja megtartani, a kö­
vetkező napirenddel: 1) Jelentés a társas g 
helyzetéről és aktuális kérdésekről. 2) Az 
egyesületi szabályok megváltoztatása es ) 
esetleges kérdések és javaslatok. Az egyes e 
titkársága ezúton is meghívja tagjait erre a 
rendkívüli közgyűlésre. . -vés„

- Hangverseny és lánc a Lövés*, 
kertben. A „Posestvima“ jótékony nocgyiet 
ma délután öt órakor hangversenyt rendez a 
Lövöldében, amelyen tanitónőképző inUzet n - 
vendékei Is fellépnek. A hangverseny után 
tánc következik. , „ ,wl, ..

— Kommunista agitátort fogtak Ma­
gyarországon. Budapestről jelentik: Tegnap 
délelőlt jelentették a budapesti főkapitányság­
nak, hogy Sopronban elfogták Kelemen brn 
kommunista agitátort, aki útlevél nélkül sz 
kött át az osztrák határon, a bécsi kommu­
nista pártnak olyanértelmü megbízatásával, 
hogy sztrájkmozgalmat szítson Magyarországon 
az aratók között. Kelemennél elfogatásikor 
igen sok kommunista röplratot találtak. Kihiii- 
galása alkalmával nem tagtdta küldetésének 
célját.

— Gépész és fütővizsga. „Az Ispitna 
Komislja za loíaőe 1 maáiniste Vei. Becskerek 
a legközelebbi lokomobil fűtő és gépkezelői 
vizsgát julius hó 5-én tartja meg. A vizsgára 
julius hó 1-én délelőtt kell jelentkezni az 
Ispitna Komisljánál Vei. Becskereken. Ugyan­
ezen nap délután kezdődik a tanfolyam. A 
vizsgázóknak a következő okmányokra van 
szükségük: 1) születési anyakönyvi kivonat, 2) 
erkölcsi bizonyítvány és 3) a baibónapi gya­
korlatot igazoló bizonyítvány, mely gyakorlatot 
vizsgázott gépész mellett végezte és a község 
által hitelesítendő.“

— Házasság. Kott loci és Prováznik 
István folyó hó 18 án házasságot kötöttek. 
(Minden külön értesítés helyeit).

— Nagyszabású virágünnepély a 
Lövöldében. At Ingyenkenyér Egylet virág 
ünnepélye, amelyet junius 26 án rendeznek a 
Lövölde összes nyári helyiségeibe», nagysza­
bású attrakciónak Ígérkezik.' Délután gyermek- 
felvonulás, vlrágkorző, Paprika Jancsi színház 

f és egyéb szórakozás lesz, este pedig kabarét 
rendeznek a felnőttek részére, amelyen részt- 
vesz dr. Bergauer bécsi komikus, Vasas József 
bécsi tenorista és Mlkuücs Eva, a beogradi 
operett primadonnája. Beléptidij délután gyer­
mekek résiére 10, felnőttek részére 20 dinár, 
este 30 dinár Kedvezőtlen idő esetén a kaba­
rét a „Sioboda“ nagytermében tartják, a gyer- 
ünnepélyt pedig junius 28-án a strzndon. Azok 

í a gyerekek, akik a vlrágkorzőn résztvenrii 
\ óhajtanak, jelentkezzenek * Kralja Alekezandra 

ucca 11. sz. alatt. 

(adillac-auló
2 karosszériával, téli és nyári, teljesen uj 
gumikkal, keveset használt, kedvező feltéte­

lek mellett eladó. Megtekinthető:
„Sedam granicari"

1909 vendéglőben Zemun. 1-5

Elszakíthatatlan harisnyák
csakis BRAÓA SCHÖNBERGER-nél, Novisad, 

Jevrejska ulica 6.

— Mesterséges szigetet létesítenek 
az Atlanti Óceánon, az oceánrepülők szá 
mára. Londonból jelentik: Egy amerikai vál 
laiat az Atlanti Óceán közepén úszó, műsiige- 

1 tét akar építeni, hogy megkönnyítse az Óceán 
1 átrepölését. A vállalat a munkálatokat hlrsze- 

iint már augusztus folyamán megkezdi. A szi­
get lehetővé fogja tenni az Európa és Amerika 
között közlekedő repülőgépeknek, hogy útköz­
ben benzint és élelmiszert vehessenek fel.

— Végé a nagymosásnáh! Nincs rá 
szüksége í mostani háziasszonynak, hogy a 
havi egy-kétszefl nagymosások rémségeit át­
szenvedje. Egyszer-kétszer hetenként áztatja ki 
g szennyest éjjelen át, másnap pedig mulatt 
az ebédet főzi, hideg Radlon-oldatba rakva 
odateszi a tü.helyre es egy óra múlva hófehér 
a ruha: kiáztatác, kifőzés, alapos öblögetés 
szárítás, ebből ált az egész, minden további 
munka felesleges._________________________

— Folytatólagos városi közgyűlés.
Novlszád város kiszélesített tanácsa hétfőn dél­
után 4 órakor folytatólagos közgyűlést tart, 
amelynek legfontosabb tárgya a közlekedési[sza- 
báiyrendelet megvitatása. A tárgysorozaton sze­
repel még a városi munkások biztosításáról 
szóló szabályrendelet s néhány kisebb ügy.

— Iskolahangverseny. Belohorszky 
Szedlacsek zeneiskolája f. hó 20-án hétfőn d. 
e. 10 órakor a Kathoiikus Kör termében hang­
versenyt tart, melyre növendékeinek hozzátar­
tozóit, valamint a zenepedagógia iránt érdek­
lődő közönséget szívélyesen meghívja. Belépés 
ingyenes. Műsor a kővetkező: 1. Beethoven L: 
Bagatelle előadja Andrlcsek Aranka. 2. Heller 
J- Tarantella előadja Hoffmann Mariska. 3. 
Kreutzer Rudolf: 13 ik hegedű koncert. He­
gedű: Rosenberg Bruno, zongora: Andrlcsek 
Aranka. 4 Leonardo Leo: koncert 4 hegedűre 
zongorával előadják hegedűn Balogh Vendel, 
Roth Imre, Rosenberg Bruno, Rónay Géza, 
zongorán Pánics Katica. 5 perc szünet. 5. 
Viottl Glovánnl Battista: 22 Ik hegedűverseny 
(a moll) zongora kísérettel, előadják Balogh 
Vendel és Stanisics Olga. 6. a) Bach 1. Seb: 
Piä udium és Fuga a Wohltemp. Klavierból, 
b) S Rachmaninoff: Walzer, zongorán Pánics 
Katica. 7. Chwsttl X F.: Vig utazás. (Miniatűr 
szvit) 1. E utazás. 11. Táncra kérés, keringő. 111. 
Polka. IV. Hazatérés. Előadják az iskola nö­
vendékei. ..... . , ...— Megalakult a bácskai és bánáti 
soffőrök szövetsége. Tegnap alakult meg a 
Szlávnics vendéglőben a bácskai és bánáti 

1 sofförök szövetsége, amelynek elnökévé Lsl- 
í oullcs Silivkót vil.íílottik meg. A liövetség
i ezldflsierlnt kezel 2000 t.go »**"■'« 

den nagyobb városban megalakította szekcióit.

Sorsjegyét
minél előbb vegye meg Lustig Lajos bankiiz- 
létében Novisad, Kr. Alexandra 13. Telefon 22—03.

— Nemzeti Pantheont emelnek Ma­
gyarországon. Budapestről jelenük: Nemré­
giben fejeződtek be azok a restaurálási mun­
kálatok, amelyet a kultuszminiszter a pálosok 
ősi templomában a mai Egyetemi Templom­
ban végeztetett. A munkálatok folyamán feltár­
ták és rendbehozták a templom kriptáját is, 
amely régebben temetkezési helyűi szolgált. 
Felmerült" az a gondolat, hogy a kriptát nem­
zeti Paotheonná alakítsák át, ahol a magyar 

1 katolikus egyház nagy fiainak földi rmradvá- 
I nyalt helyeznék el. Ide hoznák azokat is, akik, 

mint például Liszt Ferenc, idegen főidben pi­
hennek. A kriptában 84 Ciootfiilke készül, 
Lehner tanár tervei ezerint, az exhumált ham­
vak befogadására és 34 nagy koporsót lehet 
benne elhelyezni. A boltozatot Groh litván 
tanár festi ki mü/észiesen. A kriptát márvány 
oltárral is felszerelik.

— A „Radion“ mosószer, mely egy­
maga mos, ”a háziasszonyok Ideálja. Minden 
szakmabeli üzletben kapható. 1621 1-8

I a CB -------— —i
1 [unt fatelepen, Növi Sadon

Kanális mellett, legolcsóbban beszerezhet (hindid-2 1 
nemű asitalos és épltéihe» való faárut. ,

— A Noviszádi Polgári Magyar 
Daloskör felhívja mindazokat, akik a férfi 
karban énekelni akarnak, hogy f. hó 22-én 
szerdán este fél 9 órakor a református templom 
melletti uj elemi Iskolában (Usztavszka ulica) 
okvetlenül megjelenjenek, hol Beloborvszky 
Béla karnagy nr a megjelenteket hangok sze­
rint beosztja. Mindenkit szeretettel fogadnak, 
akt csak egy kis tehetséget is érez az ének­
léshez és ingyenes rendszeres énekoktatás­
ban részesítenek. Az énekórákat minden szerdán 
és szombaton fél 9 órától 10 lg tartják.

— Friss tejszínhab és fönséges migno­
nok 2 50 és 1 50 dinar a City cukrászdában.

— A palánkéi villanyközpont kibő­
vítése. Bácskapalánka • község képviselőtestü­
lete háromszázezer dinárt szavazott meg a vll- 
lanyközpont kibővítésére.

_ a noviszádi munkáskamara köz­
gyűlése. A noviszádi munkáskamara julius 
9 én tartja rendes évi közgyűlését amelyen 
elsősorban a kamara uj költségvetése kerül
tárgyalásra. novipzádi közuti hid kivilágí­
tása. Az építésügyi minisztérium kétszázezcr 
dinár hitelt szavazott meg a noviszádi u] köz­
úti bidon felszerelendő villanyvilágításra. A hi­
dat a közlekedés zavartalan lebonyolítása ér­
dekében egész éjjel kivilágítják.

— Elítélték királysértésért. A novi- 
■zádi törvényszék teg.np három évi ’ogházra 
Ítélte Vukov Jován pincsevól ke"sk'?^t’1| "e4rt 
1923 szeptemberében a pancsevót hajóállomá 
son királysértő kifejezéseket használt.

KORZÓ junius hó 17 18 és 19-én AZ ÉLŐ BOSSZÚ!
7 felvonásos Cowboy-dráma TOM MIX a főszerepben! __
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— Az űrnap! Bzletzárás. Rolh Manó 

és Fiai cég ai alábbiak közlésé, e kért fel ben­
nünket: Tek. Szerkesztőség. F. hó 18-1 szom­
bati számuknak 2-ik oldalán „Az idei urnapi 
körmeneten több ezer kathollkus hivő vett 
részt“ cimü cikküknek közepe táján a követ­
kező sorok olvashatók: ....az üzlettulajdonosok 
pedig bezárták üzleteiket. Csak egy két üzlet- 
tulajdonos, közöttük Roth Manó és Fiai con- 
fectiós üzlete vonta ki magát szinte bántó ci­
nizmussal a kereskedelmi és iparkamara erre 
vonatkozó intézkedése alól, méltó felháborodást 
keltve a közönség körében. — Ezek után fel­
hívom még a tek. Szerkesztőség b. figyelmét 
arra, hogy f. hó 15 1, szerdai számukban a 
Hírek rovatában a következő hirdetés volt ol­
vasható: „Üdetzárás Űrnapján. A kereskedelmi 
és iparkamara ezúton Is felkéri a novlszádi 
kereskedőket, hogy Űrnapján délelőtt 10 órá­
tól kezdve tartsák zárva üzleteiket.“ — Tek. 
Szerkesztőség! hogy az ünnepi körmenet a ki 
tűzött 10 órai idő előtt Indul el, arra mi tisz­
telettel alulírottak nem lehettünk elkészülve, 
mert velünk ezt a program változást nem kö­
zölték, mindazonáltal, mert nem lehetünk ün- 
neprontók, mikor tudomást szereztünk róla, 
hogy az aktus kezdetét vette, az üzleti ajtó re- 
dőjét azonnal lehuzattuk, csak a nagyméretű 
kirakati redőt nem bocsájthattuk le nyomban, 
mert az csak csavarhajtóval eszközölhető, ami 
hosszabb időt igényel. De igyis—úgyis üzle­
tünk már háromnegyed 10 órára teljesen zárva 
volt, bár a sorunkon voltak üzletek, amelyek 
csak dél felé zártak. — Tisztelettel Roth Manó 
és Fial.

— A novlszádi telefonközpont hiva­
talos átvétele. A postaügyi minisztérium kép­
viseletében Lovrencsics osztályfőnök, Petrovlcs 
és Simics főmérnökök tegnap vették át hiva­
talosan az ujonan felszerelt novlszádi automata­
központot. A bizottság megállapította, hogy a 
központ kifogástalanul működik s hogy a né­
met reparációra szállított anyag minősége min­
den tekintetben megfelel a feltételeknek. A bi­
zottság tagjai tegnap este tértek vissza 
Bcográdba.

— Külön politikai pártba tömörülnek 
a csehszlovák fascisták. Prágából jelentik: 
A lapok értesülése szerint, a csehszlovákiai 
fascista szövetség elhatározta, hogy az őszi 
választásokra jelöltet állít. E.határozta a szö­
vetség azt Is, hogy a fascisták önálló politikai 
pártba tömörülnek.

— Felakasztotta a feleségét, azután 
a holttest mellett átaludta az éjszakát.
Prágából jelentik: A leipal törvényszék tegnap 
Ítélkezett Krause Károly 29 éves gyári munkás 
felett, aki feleségét kirándulás ürügye alatt a 
közeli erdőbe csalta, ott az asszonyt torkon- 
ragadta, majd amikor elájult, felakasztotta egy 
fára Krause ezután elment a kocsmába, jól 
megvacsorázott, majd visszatért ahhoz a fához, 
amelyen feleségének holtteste függött, lefeküdt 
alája és reggelig aludt. Reggel jelentkezett a 
rendőrségen és bevallotta a gyilkosságot. A 
törvényszék a rendkívül cinikusan viselkedő 
vádlottat kötéláltalt halálra Ítélte.

— Változást várnak az időjárásban 
Magyarországon. Budapestről jelentik: Az 
időjárás helyzete lényegesen átalakult. Idővál­
tozással zavaros esők, nyugati szél és hőstily- 
lyedés várható.

— Pusztító felhőszakadás vonult el 
Berlin felett. Berlinből jelentik: Tegnap haj­
nalban 3 és 4 óra között óriási felhőszakadás 
indult a városra és a villám is szokatlanul 
sokszor csapott le. Az árvíz a külső város­
részekben nagy pusztítást okozott, a mélyebb- 
fekvésü lakások kivétel nélkül víz alá kerültek.

— Chaplinné kétszázezer dollárért 
lemondott férjéről. Los Angelesből jelentik: 
Charlie Chaplin a világhírű moziszlnész, fele­
ségét kétszázezer dollárral kielégítette. Az asz- 
szony elfogadts az összeget és ennek fejében 
nem ellenzi a válást.

MÉSZ - TÉGLA - CSERÉP
legolcsóbban kapható

kicsinyben és nagyban

KRAJAÍEVIÍ fatelepén
Növi Sad. Telefon 165.

— Briand francia külügyminiszter 
betegsége komoly jelleget öltött. Páriából 
jelentik : Ismeretes hogy Brimd külügyminisz­
ter nem fejezhette be tanácskozásait Genfben, 
mert fájdalmas szembetegség támadta meg. A 
betegség, a külügymiszter Párisba érkezése 
után erőteljesebb méretet öltött. Az orvosok 
sömőrt állapítottak meg, mely a külügyminisz­
ter egyik szemére is kiterjedt. Poincare minisz­
terelnök, Herriot közoktatásügyi minisztert bízta 
meg, a külügyminiszteri teendők ideiglenes 
ellátásával.

— Egy angol őrnagy birtokpert 
Indít a jugoszláv kormány ellen. London­
ból jelentik : A Daily Mail közlése szerint Ed­
win Gower angol őrnagy a Népszövetség elé 
akarja vinni azt a pert, amelyet felesége birto­
kának a jugoszláv kormány által történt kisa­
játítása miatt indított. Gower felesége magyar 
származású és negyvenezer hold kiterjedésű 
birtokát a jugoszláv kormány kisajátította. Most 
a még megmaradt négyszáz holdat is kisajátí­
tották. A lap megállapítja, hogy az ilyentermé­
szetű vitás kérdések a hágai döntőbíróság elé 
tartoznának. A lap hirt ad arról is, hogy a ju­
goszláv kormány állítólag törvényt akar alkotói, 
amelynek értelmében külföldi Ítéletek Jugoszlá­
viában nem hajthatók végre.

Srand-ltirdöruhák legolcsóbban kap­
hatók Klein Jenőnél Novlsad, Vei. Beikerek 
és Senta.

— Sztrájkolnak a középiskolai taná­
rok Franciaországban. Parisból jelentik: Az 
Excelsior szerint a középiskolai tanárok sztrájkja, 
amely a május 1 - re kilátásba helyezett fizetés- 
rendezés elnapolása miatt tőrí ki, nagyobb, 
mint ahogy hitték. A tanárok a sztrájknak azt 
a módját válasziották, hogy nem tartják meg 
az érettségi vizsgálatokat, amelyek hétfőn kez­
dődnének. A sztrájkba azok a tisztviselők is 
résztvesznek, akik a középiskolai tanárok kö­
réhez tartoznak. Általánosságban megállapítják, 
hogy Párisban a vizsgáztatók kilencven száza­
léka, a vidéken pedig a vizsgáztatók nyolcvan 
százaléka vissza akar lépni a vizsgák megtar­
tásától.

— Nincs kegyelem a szabadkőműve­
sek számára Olaszországban. Rómából je­
lentik: Mussolini miniszterelnök azt a kegyelmi 
kérvényt, amelyet a kényszermunkára Ítélt sza­
badkőműves nagymester érdekében nyújtottak 
be, a következő határozattal utasliotta vissza: 
A nagymester, büntetése utolsó percéig tarto­
zik a gyarmatokon kényszermunkát végezni.

— El akarják rabolni Mary Pickfor- 
dot. Newyorkból jelentik: Douglas Fairbanks 
és felesége Mary Pickford hires amerikai mo- 
ziízinészek lakását detektívek őrzik. A müvész- 
pár ugyanis levelet kapott, amelyben ismeret­
len levélírók közük, bogy Mary Plckfordot el 
fogják rabolni és csak százezer dollár váltság­
díj ellenében bocsájtják szabadon. A fenyege­
tést, tekintettel az amerikai viszonyokra, ko­
molynak tartják.

bíííaOKa

SröKIbÁ
Ma délután 6 órakor:

Bástya (Szeged)—NAK 
nemzetközi mérkőzés

NAK pálya, bíró: Andrée.
Évek hossza sora óta nem tapasztalt» 

ritka »portélvezetben lest része ma délután 
Novlszád futballkedvelő közönségének. A sze­
gedi Bástya Európa-szerte olyan tekintélynek 
örvend, hogy szükségtelennek látszik külön 
áradozó dicséreteket zengeni novlszádi látoga­
tása alkalmával. Maga az a tény, hogy a bu­
dapesti Ferencváros bajnokcsapatának legyő­
zője noviszádl pályán játszik, mindennél job­
ban kidomborítja a mai mérkőzés jelentőségét 
éa várható szépaégeit.

Külön elismerés Illett a novlszádi futball- 
egyesületeket, mert súlyos és nagy anyagi ál­
dozatok árán, az utóbbi hetekben sok olyan 
nívós sportélvezetet szereztek a novlszádi. fut- 
ballközönség számára, amilyennel más jugo-

1927. junius 19.

Még ma 
az Apollóban

I Buster Keaton
7 felvonásos burleszk

» ■■■■..... ■i«wi— ni»- ma...— a—
szlávlai város aligha dicsekedhet. Ez a nemes 
törekvés megérdemli, hogy a novlszádi sport­
közönség, tekintet nélkül az időjárásra és a 
másiránya szórakozásokra, a kőtelező méltá­
nyosság elvétől vezérelve, jelenlétével minél 
nagyobb mértékben támogassa ezeket a tö­
rekvéseket.

A ma délután hat órakor kezdődő mér­
kőzésen a két együttes az alábbi összeállítás­
ban szerepel:
Bástya (Szeged):

Acht
Wiegelhoffer, Beck 

Tóth, Wéber, Simoka 
Ábrahám, (Száraz), Busch, Höss, Varga, 

Kronneberg

Schaffer, Szániel, Lend, Gíbel, Bertók 
Alexi, Antonies, Heterie 

Róka, Martin 
Mucsi

NAK:
A Bástya a ma délutáni 3 óra 41 perces 

gyorsvonattal érkezik Noviszádra.
*

A novlszádi sportegyesületek ma 
délelőtt Breznik Sándor sírjához zarán­
dokolnak. Ma van ötödik évfordulója, hogy 
az NTK barátságos mérkőzést játszott a sztari- 
becseji futbalcr-aputtal. Az NTK szélsebes ösz- 
szskőtője Erezik Sándor vezette a labdát és 
támadás közben összeütközött a kifutó sztari- 
becseji kapussal. Breznik Sándor hangos jaj- 
kiáltással összeesett és néhány nap múlva 
sokezer főnyi gyászoló kíséretében, futballista- 
temetés vonult ki a novlszádi katolikus teme­
tőbe. Breznik Sándor tragikus halálának évfor­
dulóján kegyelete» emlékünnepséget rendeznek 
a novlszádi sportegyesületek. Délelőtt fél tiz 
órakor gyülekeznek az elite kávéházbun, ahon­
nan Breznik Sándor sírjához zarándokolnak éa 
megkoszorúzzák a futballsport fiatal áldozatá­
nak sírkeresztjét,

Radnicski—jWakkabi Ifjúsági mérkő­
zés lesz ma délelőtt fél kilenc órakor a Kara- 
gyorgye sporttelepen.

A NAK hivatalos hírei. Fölkéretnek a 
következő játékosok, hogy reggel fél kilenc 
órakor a pályán megjelenjenek: Őrlik, Burai, 
Zahorai, Rozsice, Aranyosi, Fodor, Istók, Ju­
hász, Vojnovics, Schubert, Haller 1., Schneider. 
Délután 4 órakor: Tamaskovlcs, Neuwlrtb, 
Hiegel, Fekete, Lemler, Müller, Schell, Willner 
11., Falb, Haller 11., Tihy. Délután 5 órakor: 
Mucsi, Platz, Martin, Róka, Heterie, Biksics, 
Alexi, Bertók, Gabel, Lend, Antonies, Szániel, 
Scbäffer.

A Bástya—NAK mérkőzés pénztárosai 
és rendezői a követkevők: Gottwald, Dürner, 
Göttel, Natya, Diener, Tomec, Belánovlcs, Pe- 
repatics, Bagó, Wollberger, Fehér Pál és Kő­
vár. Fölkéretnek, hogy ma délután három óra­
kor a pályán megjelenjenek.

Ma játszák le Noviszádon a Hart­
mann serleg első mérkőzéseit. Ma délelőtt 
nyolc órakor kezdődnek a Hirtmann-serleg se­
lejtező mérkőzései a Novlszádi Lawn-Tcnnlsz 
Klub temető melletti pályáin. Az NLTK első 
mérkőzéseit Novivrbásszal játsza. A mérkőzések 
egész napon át tartanak és a nap minden 
szakában érdekesebbnél érdekesebb mérkőzé­
sek kerülnek lebonyolításra. A vrbászl teni­
szezők respektábiüs erőt képviselnek és Igen 
komoly munkát fognak adni a novlszádi ten­
iszezőknek, egy kis balszerencse könnyen el­
ütheti a novlszádi együttest a további játékban 
való részvételtől.

A Vrbászl Tennisz Klub a következő já­
tékosait nevezte be a mai küzdelemre; Nők:



itiMífA1927. Junius 19.

Veoiera Llbusa, Hauslohner Irin. Férfiak: 
Hauilohncr Béla, Venzera Ottó Freud István, 
Hauslohner Zoltán, Hauslohner Ödön, Venzera 
Peoi A Novlszédi Tenniszkluboi:Uzelac Sandy, 
Francuskl Olgica, NlUollcs Nádica, Csernojarov 
Vladimir, Uzelac Theodor, Jakab Géza, Ku- 
horczy Jenő, Fraacuski Ivica és Lukács Ottó 
kéovUelik. A mérkőzések vezetője Gortva Já­
nos dr. A versenyekre külön belépődíj nincsen 
és az érdeklődőket szívesen látja a klub ve-
zet^ a stuboticai alszövetség tiltakozást 
jelentett be az országos bajnokság sor­
solása ellen. A jNS Igazgatótanácsa legutóbb 
riegváltoztatta az országos bajnokság sorsolá­
sát oly módon, hogy a SzAND hátralevő mér­
kőzései! ellenfelei pályáján köteles lejátszani. 
A SzAND bejelentette, hogy az llirija—SzAND 
mérkőzés decifltjét hajlandó magár« vállalni, 
de s főszöveteég ezt a mérkőzést ennek elle­
nére Is Ljubljanában [rendelte el lejátszani. A 
szubotlcal alszövetség Igazgatótanácsa pénte­
ken esti ülésen elhatározta, hogy ezen s mér­
kőzésen nem hajlandó * deficit ráe*ő részét 
vállalni, mivel a SzAND garanciájával mente­
tve lett volna a mérkőzés * ráfizetés alól, ér­
tesülésünk szerint az alszövetség bejelentéséhez 
a SzAND a maga részéről is csatlakozni fog.

Nagyszabású szacharincsempészést 
leplezted 1b az arad—budapesti 

gyorsvonaton
Budapestről jelentik: A lökösbázai vasúti 

kirendeltség pénteken délután távirati utón je­
lentette a budapesti rendőrfőkapitányságnaK, 
hogy nagyszabású szacharin-csempészésnek 
jutott a nyomára az arad—budapesti gyorsvo­
naton. , ,, , , .

A lökösházat vasúti kirendeltség közegei 
arad "budipesti gyorsvonat átvizsgálásakorTf L . . n 1. é w it 1 a

A DUNA VÍZÁLLÁSA

észrevették, hogy a vonat szellőztető i.észülé 
kei fel vannak feszítve és az üvegekben sza , 
charinnal telt zsákocskák vaunak. Átvizsgálták \ 
az egész vonatot és a szellőztető készülékek­
ben százhatvan kiló szacharint találtak.

A kirendeltség vezetője a felfedezés után 
elrendelte a gyorsvonat utasainak megmotozá- 
sát. A kutatás eredménnyel is járt, amennyiben 
sikerült megállapítani, hegy Vaha Sámuel, 
Weisz Ábrahám és Beer Mór romámat állam­
polgárok a csempészek, akiket őrizetbe is
VCltekÁ letartóztatottak beismeiték, hogy hosz- 
szu idő óta rendszeresen csempészik a sza­
charint Budapestre. A csempészeket a lefog­
lalt százhatvan kiló szacharinnal egyut Buda­
pestre szállították és átadták a rendőrségnek.^
„■enni «Mm 1 ■_ 11

Rövidesen meg »esz a béke a 
Szentszék és Csehszlovákia 

között
Prágából jelentik: A Lydowe Nowynl köz­

lése szerint a csehszlovák köztársaság és a 
Szentszék között rövidesen meg fognak szűnni 
az ellentétek mégpedig konkordátum megkö­
tése nélkül. ,

A lap úgy tudja, hogy a kormány egyet­
értésben a Vatikánnal, úgy fogja meghatározni 
az egyházi kerületek határait, hogy azok egy­
beessenek a közigazgatási határokkal A Szent­
szék — iria a lap — elismeri a kormány 
döntő befolyását a püspöki kinevezések körül. 
Hire jár, hogy a pápai nuncius rövidesen 
visszatér Prágába. _______

Hirdessen a
Délbácská-ban

•Miwiew*

Földbérlet
65 hold föld szállással együtt árlejtés 
utján bérbeadó junius 29-én. Közelebbi 
feltételek a róm kalh plébánia hiva-

1927 iunius 18
A dinár Árfolyamtól

Budapesten 10.04—10.10 (pengőben), 
Prágában 59 15—5965, Bécsben 1244 -- 
12.50' , Berlinben 7.37'50—7 39 50, Trieszt­
ben 31.25 — 32, Londonban 2.76

Zürich
Rudapent 90 60 (oengö), Párt* 20.3625, 

London 25 25'-. Newyork 520.—, Brüsszel 
72 22, Milánó 28.90—, Amszterdam 208 35, 
Berlin 12322, Becs 76.15 —, Szófia 375, 
Prága 15.40 Varsó 58.10, Beograd 9.13 50, 
Bnksrest 310"—

fMovIsitdl ler«*n»t8«s<»R
(Hivatalos jegyzések.)

Zab, bácskai d. k. kötés 220 (150 mm). 
Tengeri, bánáti d. k. kötés 182 50 (200 mm), 
szerémi, Ruma paritás, d. k. kötés 185 
(300 mm), macedóniai, d. k. kötés 170 
(500 mm), szerbiai, ex. uszály Sisak kötés 
202 50 (4000 mm). Búzaliszt, bácskai, nullás g 
d k kötés 460 (100 mm), bácskai nullás alap 
d k kötés 465 (100 mm), bácskai, 5. száma 
kenvérliszt d. k. kötés 430 (100 mm). Búza- 
korpa szerémi, goromba, uj jutazsákban d. k. 
kötés 175 (200 mm). Irányzat: csendes.

Budapesti terményárak
Tiszavldék! búza 33-33.25, egyéb 

32.25-32 50. Rozs 29—26.50. Takarmány- 
árpa 26—2650. Tengeri 22.30—22.50 Zab 
25 80-26. Korpa 20.20—20.20 pengő. Irány­
zat: nyitáskor gyenge. 

S^rkesziésért is kiadásért felel 
7 OMÁN SÁNDOR

Junius 8 án _ _ _ 377
Junius 9 én — — — 378
Junius lC-én — — — 384
Junius 11-én — — — 390
Junius 12-én n — — — 395
Junius 13-án _ _ _ 399
Junius 14-én w — — — 381
Junius 15-én „ _ _ _ 400
Junius 16 án n _ _ _ 396
Junius 17-én — — — 392
Junius 18-án — — — 390

APRÓ HIRDETÉSEK
KERESLET

jobb magyar CSA­
LÁD iskolaszezonra fel­
vesz 3—4 kisebb esetleg 
2—3 nagyobb felsőbb- 
iskolás leányt teljes ellá­
tásra. Elsőrendű koszt, 
azonkívül a tanulásra, 
előmenetelre felügyelve. 
Cim a kiadóban. 1897-1-3

Keresek egy fiatal SZÍJ­
GYÁRTÓ SEGÉDET, aki 
a kárpitos szakmához is 
ért. Ugyanott egy kom­
plett szíjgyártó szerszám 
ELADÓ. Cim : Nedics 
Steva Gornjl Kovil 
(Baéka). 1902-1-2

ELADÁS

Ház több helyiségből 
álló. bérbe kerestetik. Két 
szoba konvhás lakás 2 
tagú család részére ke­
restetik. Cim: Schmolka 
hirdetőirodában. 1914-1-2

KOCSIS, nős, gyermek­
telen felvétetik „Vitrum“ 
tükörgyárban Novisad, 
Futoski-put 137. Jelent 
kezni hétfőn reggel

KIADÓ
KIADÓ Kralja Petra 7 

I. em. egy teljesen külön- 
bejáratu egészséges, tiszta 
bútorozott szoba. Ara 
400 Dinár.

ÜRES SZOBA konyhá­
val azonnal kiadó. Má­
tyás Király-ucca 36

Legjobb minőségű RÉZ­
MOSÓÜST és KATLAN, 
PÁLINKAFŐZŐ ÜSTÖK 
legnagyobb választékban 
MALOÖIÓ VASO-nál No­
visad, Kisaíka u. 32. 

1740—1—100

Egy jókarban_ 
NŐI

„c. tartott 
jl " KERÉKPÁR eladó. 

Dudarska-u. 1. sz.

B. S. A. gyártmányú 
motorkerékpár mellékko­
csival vagv anélkül, telje­
sen jókarban levő, azon­
nal eladó. Bővebbet Fel­
legi József Novisad, Fu- 
tosly-put 92. 1894-12

DARÁNYI TELEP 111. 
csoportban negyed hold 
telep házzal eladó. Ér­
deklődni lehat Kameniéka 
ulica 39. alatt.

A
'Pálma?'

viselet azt jelenti r
Hogy nincs többé 

ferde......
sarok!

Bátorijeva-ucca 60. sz. 
uj házban uccai LAKÁSOK 
KIADÓK. — Bővebbet 
ugyanott _________

BÉRBEADÓ
ELSŐRANGÚ ZON­

GORA egészen rövid ke- 
reszthuros jutányos áron 
bérbeadó. Magyar-u. 5. 

1887-1-3

Könnyű együléses 
CSŐNAK guruló-paddal 
eladó. Futoski-put 100.

Használt, jó állapotban 
levő különféle A|TŐK és 
ABLAKOK eladók. Us- 
tavska-u. 11. 1905-1-2

ELADÓ HÁZ. amelyben 
van egy üzlethelyiség, 
két szoba, egy konyha, 
pince, az összes mellék- 
helyiségekkel és kerttel. 
Bővebbet Novisad, Kame- 
nicska-ul. 31.

VEGYES
TORER GYURA. a 

WINKLE SÖRCSARNOK 
tulajdonosa értesíti a n. é. 
novisad! közönséget, hogy 
a nyári kerthelyiség meg­
nyílt. Bejárat a kertbe 
ugyanott, mint a téli ét­
terembe, vagyis a palota 
főbejáratán keresztül.

Utcai sióba
bútorozva esetleg bútor nélkül, konyhával 
a belvárosban mielőbbre kerestetik. Ár­
ajánlatok ármegjelöléssel postafiók 36. sz. 
1899 alá kéretnek 1—3

Az állami osztálysorsjegyek

főelárusitóhelye
PAPP GYÖRGY

„MERKUR“ Bank- és Váltótizlet j
Novisad, Kralja Petra 29. ■

Külföldre utalóknak valuták minden 
mennyiségben. ________

e

I
ee

I

Lahás nags irodahelyiség
kiadó. Állványok o’csór. eladók. Fel­
világosítással szó gál Nikola Tanurdíló 
Novisad, PíSióeva ul. 21. 1916-1-2

Raktári munkás
állandó munkára alkalmazást nyer 
Kemlkallja-nál Novisad, Putoski-put 27.

I««Ama

tálnál tudhatók rnt-g. 1874-1-

Kirakatrendező
a rőfös szakmából, önálló elárusító 
aug 1-re állást keres. Szives meg­
keresést „Oki. kirakatrendező“ jelige 
alatt Ábrahám könyvkereskedőhöz.

4 szobás vagy 3 szobás 
és előszobás lakást,

megfelelő mellékhelyiségekkel keresek Kardos 
hlrdetővállaiat Novisad, Wilsouov-irg. 7. sz. 
1895 Telefon 2370 1—2
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tlouisadi auto És motorlitréhpir címtár
Autók

Bens-Hercedes Sibinjanin lanka 22.
Citroen A. Vranic i drugovi Kr Alexandra 7.
Ford Autocar Trifkovlc-trg 5.
Praga Record r. t. Temerinska u. 6.
Tatra és Hanomag Sibinjanin Janka 22

Karoszeriakészitó és javitó műhely
Mogln Mieden Temerinska-u. 49.

Autójavító műhely
„Express” Madjarska u. 53.
Fellegi léssel Futaki-put 92.
Marmos I drug Sibinjanin Jankó 22.
Sollörlskola Kr. Alexandra 7. (az udvarban) 
Zikmund I drug gépgyár Limán.

Autóbenzin és olajtöltő állomás
Komlés Teltvérek Örmény-ucca 
Rogulya Ivan Trifkovics-trg. 2.
A. Vranic I drugovi Kr. Alexandra 7.

Autó és kocsi kellékek
LUtse Ágost Carinska u. 10.

Autó alkatrészek
Álba ttikőrgyér Zeljeznicka-u. 53.

Autógarage
Sollériskola Kr Alexandra 7. (az udvarban) 

Motorkerékpárok 
D. kerék Meghatalmazott R. Langsteiner 

Futaki ut 47.
O. K. V. A Vranií I drugovi Kr. Alexandra 7.
B. M. W. és Puch, Sibinjanin Janka 22.

Traktorok
Case, Record r. t. Temerinska-u 6.
KARDOS hlrdetévfrllalat hirdetései NOVISAD

ZONGORÁK és PIANINOK
elsőrangú gyártmány nagy választékban

TRUPPUL BÉLA
hangszerkészítőnél Növi Sad, 
Dunavska ulica 17. és leljesnllka ul. 31.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofo­
nok s gramofon-lemezekben, úgyszintén bel- és 
külföldi quintiszta hurokban. Eladás nagyban és 
kicsinyben. - Javításokat és hangolásokat elvállal
Lawn tennis rakett eladás és rakettjavitás

Azonnalra kiadó
elegánsan bútorozott uccai szoba fürdő­
szobahasználattal. Ugyanott eladó 2 darab 
kassza, egy 4-es és egy nagy kétszárnyu, 
továbbá egy komplett bécsi gyártmányú 
barokk ebédlő — olyan mint az uj és 
különféle szőnyegek. Óm: „SCHMOLKA“ 
hirdetőirodában. Jevrejska 7. 1918 1-3

Kl6."- FAYENCE LAPOK,
Cseh és belföldi CSERÉ PK ÄLV MÁK, 

SAMOTT TÉGLA és LISZT
állandóan gyári áron kapható:

Schomann és Bauer
Novisad, Jevrejska u. 9. Telefon 3-16.

több keveset használt, de teljesen jókarban levő 
100 Volt 42 Periodusu villanymotor 1 lóerőtől 
kezdve fölfelé, azonkívül Dynamok 65—110— 200 
Voltosak. Elvállalunk mindennemű motorok, Dyna­
mok javítását és ujratekercselését, Radio és auto- 

accumulatorok javítását és töltését.
Pcikert és Neurohr, elektrikus és meha- 
nikus Növi Sad, Primorska (Vásár) 21.

Eladó

HomlnszáritifMiDZ
Chamotte téglát és 

habarcsot
a legjutányosabban szállít

,B. Findeisen és Tsa
Novisad, 2eljezniöka ul. 100.

1834-1-2

Tégla és cserép!
Apatini és Bohn cserép és tégla legolcsób­
ban beszerezhető kicsinyben és nagyban, 

bárkinek házhoz szállítva.
LÉPES PÁLNÉ JULIANNA

Növi Sad, Kamenici ucca 82. szám.

j Cement, Mész, i
I Relbsand, a legolcsóbb árban |
• házhoz szállítva. •

I Gauss János I
( Novisad, FutoSki put 66. — Telefon 534. I

„GOLGOTA“
Temetkezési Vállalatom

bármilyen temetkezési ügyeket, valamint ex­
humálásokat, szállítást bármely vidékről (kül­
földről is) a legnagyobb figyelemmel és pon­
tossággal a legszolidabb árak mellett eszközöl.

Id. Lenkey Imre, Mfovisad.
Uspenska u. 12 szám.

MAGVFEJEŐ 85ÜSTÍ
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9. SZ.

Előnyomda. Kési és géphimső terem. Gomb 
álhusás. Nagy választék a legújabb függöny, Stony 
miljö, futó, ágyteritő és ágygarniturák, fehérnemű és 
a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és hímzése, 
kézi és gépazsur tüllhimzés, endlizés, diszpárna mon 
tirozás és perxsa szőnyeg nyírása (stuccolás.) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból is. Nagy választék kézi klőpff 

csipkékben és kézimunka kellékekben.
Jutányos árak! Pontos kiszolgál*«?

MEZŐGAZDÁK!!
e

I
A föIdmiuBlésögyi minisztérium által 19Z7. május 19-én 17343III. sz. a. engedélyezve
Védekezzetek a növények és 
gyümölcsök kártevői ellen!

Aki nem védekezik a kártevők ellen, nem szüreteli azt, amit remél, 
hanem azt, amit a kártevők meghagynak neki.

SULFAROL ARZOLA
Biztos szer az oidium és lisztharmat Biztos szer a szöllő és gyümölcsmoly 

elleni permetezéshez. elleni permetezéshez.

MOLEX TUTOKIL
A szöllőmoly elleni porzószer. Egyetemes szer az összes gyümölcs és

szöllő élősdiek és kártevők ellen.
Hogyha a kékkőoldatba — bordói lébe — 100 literhez hozzáadtok 
fél kiló sulfarolt és '|3 kiló arzolát, megmentitek a szöllőt és gyü­
mölcsöt az összes kártevőktől és megnagyobbítjátok a termést.

KOMLÓTERMELŐK!
A komlótetű ellen

DUBISAN

I
e

I
e

I
e

I
Komlós Rezsői

Peronoszpóra ellen
TUTOKIL

jobban ható szer, mint a kékkő. minden időben alkalmas permetező szer, 
100 liter viz, 1-2 kg. Tutokil és Va kg. mész. 100 liter vizre 1 kg.

Noviszádi lerakat:
ügynöksége és bizományi irodája 

NOVISAD, Vojvodjanska ulica 5|a. — Kis Limán.
Telefon: 23 07. — Póstafiők: 4. sz. — Sürgönyeim: „Rukoni*4.

Tudományos és szakszerű utasításokat nyújt:
A novlsadi Komlószövetkezet és 
KAÍTEL d. d. karlovac. 1500 1-20 I

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniöka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488-


